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Izrael kormánya emlékművet állít 
Bernadotte grófnak

1000 dunam területen erdőt ültetnek Bernadotte nevére
A kormány sajtóirodája közli:
Holnap, szeptember 17-én lesz az év­

fordulója Bernadotte gróf tragikus halá­
lának. Ebből az alkalomból a kormány elha­
tározta, hogy emlékművet emel az elhunyt 
gróf nevére, kegyeletes elismeréséül az 
elhunyt fáradozásainak a palesztinal béke 
helyreállítása érdekében.

Bernadotte emlékét a kormány egy a 
nevére ültetendő erdő révén fogja meg­
örökíteni, amelyet a judeai hegyek között, 
Jeruzsálem környékén fognak létesíteni 
ezer dunam területen. Az erdőültetés a

zsidó nép tradicionális kegyeletnyilvánl tás 1 
módja Erec Jlszráélben azok iránt, akikkel 
szemben az elismerés és a tisztelet érzé­
seit akarja kifejezni ama érdemekért, ame­
lyeket az elhunytak Erec Jiszráél "és az 
emberiség érdekel körül szereztek.

Az emlékmű megvalósítását a Keren 
Kajjemet Lejiszráél vállalta magára. A fán 
elültetése a megfelelő mezőgazdasági év­
adban vagyis a tél elején veszi kezdetét 
ünnepélyes ceremónia keretében. A Ber- 
nadotte-erdö létesítésének tervét közölték 
Bernadotte gróf özvegyével, aki azt kö­

szönettel vette tudomásul.
Az Egyesült Nemzetek kiküldöttje meg­

gyilkolásának évfordulója alkalmával Izrael 
kormánya újból kifejezésre juttatja mély 
fájdalmát a nagy veszteség fölött, amely 
Bernadotte gróf halálával az egész em­
beriséget és ama emberi intézményeket ér­
te, amelyekkel az elhunyt neve elválasztha­
tatlanul összeforrott. A létesítendő Ber- 
'adotte-erdö mint élő emlékmű fogja hir­

detni annak a bátor és odaadó férfinak a 
nevét aki igaz hittel szolgálta az embe­
riség ügyét.

Jeruzsálem azonnali fővárossá nyilvánítását 
követelik a kormány befolyásos tagjai

Anglia magához ragadja a kezdeményezést mérsékelt politikájának
megvalósítása érdekében

Politikai körökben az a hír terjedt el, 
hogy a kormánynak a Jeruzsálem! kérdésben 
folytatott tanácskozásai során felmerült 
az a követelés, hogy Jeruzsálemet azonnal 
fővárossá nyilvánítsák. Ben Gurion minisz 
terelnök Remez dr Joszéf éa Majmon mi­
niszterek állítólag Jeruzsálem fővárossá 
való nyilvánításában látják az egyetlen le­
hetséges reakciót a békéltetöbizottság je- 
ruzsáleml tervével szemben. A miniszterek 
véleménye szerint nem lehet csodákra vár­
ni az UNO közgyűlésén és csak erélyes 
izráeli lépés hiúsíthatja meg a békéltetöbi­
zottság tervét.

jezésti hogy a gazdasági fejlesztési terv 
enyhíteni fogja a politikai feszültséget, 
majd hozzátette, hogy jóllehet, az arab­
zsidó viszály rendezése feltétlenül lehet­
séges, fel lehet tételezni, hogy ez a meg­
oldás nem fogja kielégíteni egyik nép

szélsőséges elemeit sem. Izráel gazdasági 
j vőjére vonatkozólag Porter ezt mon­
dotta: „A zsidó államnak békére kül­
földi kapcsolatainak kiszélesítésére és 
termelésének fejlesztésére van szüksége. 
Kétségtelen, hogy Izráel független állam

és jogában van a maga útját meghatá­
roznia” — fejezte be beszédét Porter.

Anglia ellenzi a Jeruzsálem! tervei

New-York, (—). A Jedlot Achronot kü- 
löntudósitójának new-yorki jelentése sze­
rint Bevln közölte Achesonnal, hogy ellenzi 
a békéltetöbizottság Jeruzsálem! tervét. A 
jeruzsáleml kérdés csak mellékesen került 
szóba a külügyminiszterek megbeszélésén, 
de végül is éles és hosszú vitává fejlődött.

A New-York Post jelentése szerint az 
amerikai külügyminisztérium elhatározta, 
hogy akkor is támogatni fogja a jeruzsáleml 
tervet, ha Anglia tiltakozni fog ellene. A 
New-York Times szerint Izrael nem fog 
visszavonulni Jeruzsálemből, hacsak nem 
fogják erre fegyveresen kényszeríteni.

A terv elöregedett
A New-York Herald Tribune vezércikk­

ben foglalkozik a kérdéssel és megállapítja, 
hogy a terv elöregedett és semmi esélye 
nincs a sikerre. Izráel egyedül védte meg 
Jeruzsálemet, amikor a várost az arabok 
támadták és bombázták. Az UNO-nak nem 
volt ereje beavatkozni és ma sincs mód­
jában nemcsak megvédeni, de még csak 
garantálni sem a szenthelyekhez való sza­
bad közlekedést. Izrael hajlandó hozzájá­
rulni az UNO-nak a szenthelyek fölötti 
felügyeletéhez és ez a hajlandóság becsü­
letes bázist jelenthet a megegyezés szá­
mára. A lap a következő konklúzióval feje­
zi be: ,,Az a terv, amely harmadik államot 
kísérel meg felállítani ebben az apró or­
szágban, nem járul hozzá a béke és a 
szilárdság megteremtéséhez Palesztinában.“

Anglia kezébe akarja 
a kezdeményezést

venni

A Hisztadrut felszólította az ország
pékmunkásait,

segítsenek letörni a tel-avivi pékek illegális sztrájkját
London. — A Haarec londoni tudósí­

tójának jelntése szerint egyre erősöd­
nek azok a feltevések, hogy Anglia ke­
zébe akarja venni a kezdeményezést a 
Palesztina! válság megoldására. Valószí­
nű. hogy ez Jeruzsálemre is vonatkozik, 
mert Anglia a békéltető bizottság most 
köz'lt tervében további jelét látja az 
UNO tehetetlneségcnek. Ha ebben a 
kérdésben vonakodnak is világos felvilá­
gosításokat adni, ami az angol diplomá­
ciában nem meglepő, csak nehezen tud­
ják leplezni kételyeiket a tervvel szem­
ben. Már bizonyos ideje Ismeretes, hogy 
Anglia pártfogolja a zsidó és az arab 
fennhatóság állandósítását Jeruzsálem­
ben, k zősen az UNO apparátusával, a- 
mi hasonlít az Aba Even által felvetett 
gondolathoz. Ez a vélemény egyezik An­
gliának Abdallahval szembeni különleges 
álláspontjával, mert a transzjordán ki. 
rály nem kevésbé tiltakozik a nemzet­
köziség gondolata ellen, mint a zsidók.

■PORTER: ..Izraelnek jogában áll
a maga útját meghatározni“

Washington. Paul Porter, a békéltető, 
bizottság tagja a leszerelt" katonák wa­
shingtoni gyűlésén beszédet tartott. A 
Palesztina! kérdésr 1 szólva Porter ki­
jelentette, ha a köz lkeleti konfliktus­
ban érdekelt f ssZes felek megragadnák 
a jóindulattal felajánlott lehetőségeket, 
béke és gazdasági biztonság következnék 
be Palesztinában. Kül nősen kiemelte a 
gazdasági vizsgálóbizottság jelentőségét 
amelyet annak eszk- zéül tekint, hogy a 
zsidók és az arabok között békés együtt­
élést termtsen meg. ,,Ha szakembere­
ket és anyagi támogatást nyújtunk és 
ráadásul jóindulatunkat Is adjuk, bizo­
nyára elegend gazdasági erőforrást tár­
hatunk fel ahhoz, hogy megszilárdíthas­
suk a konfllktustban érintett népek 
nemzetgazdaságit. Mindenkinek segítsé­
get kell nyújtani a megoldáshoz és meg­
vagyok gy z'idve arról, hogy így meg le­
het oldani a problémákat.”

Porter kijelentette, nem az ö fel­
adata megállapítani, ki a bűnös a me- 
neknltkérdós előidézésében. „Nem a ml 
dolgunk annak megalapítása, hogy me­
lyik fél a felel s ebben. Itt csupán a 
tény fontos: a menekiiltkérdés fennáll." 
Porter annak a reményének adott klfe-

A tel-avivi péksztrájk, amely időközben 
Ramat-Gánra is kiterjedt, nagy viharokat 
vert fel a Hisztadrut tel-avivi munkásta­
nácsa titkárságának ülésén. Végül Is a tit­
kárság a következő álláspontját szögezte 
le: A tel-avivi munkástanács nem tiltakozik 
a kerek kenyér sütése ellen, amely a ke­
nyér árának további leszállásához vezet. 

A pókpárt munkások sztrájkja tehát nem 
történik a munkás tanács hozzá áru ásával 
és Egy nem tekinthető a Hisztadrut által 
megszervezett sztrájknak.

Amikor a munkások vissza fognak térni 
a műhelyekbe és elkezdik a kerek kenyér 
sütését a tel-avivi munkástanács követelni 
fogja a Hisztadrut vezetőségétől, tegye 
meg a szükséges intézkedéseket hogy az 
uj rendezés ne sújtsa a pékmunkás foglal­
koztatási helyzetét.

A fenti ígéret ellenére a Davar a Hi­
sztadrut hivatalos lapja úgy értesül, hogy 
a munkások továbbra is vonakodna* keiek 
kenyeret sütni. A lap leírja hogy a pék­
munkások sztrájkörségeket állítottak a pék 
műhelyek mellé és nem engedték meg a ke­
rek kenyér sütését. Helyenként tettleges- 
ségre is került a sor.

A rámát-gáni pékségekben is megakadá­
lyozták a kerek kenyér sütését. Az itteni 
eseményeket így írja le a Davar: 30—40 
ember, a tel-avivi pékmunkások szakszerre 
zetenek kiküldöttel tegnap reggel teher­
autón érkeztek Rámát-Gánha, betörtek a 
Chórut-pékségbe. amelyet megrongáltak, 
összegyűjtötték a kerek kenyeret egy nagy 
kosárba,

kiszedték a kemencékből a féligsült ke­
nyeret, összeszedték a tésztát és az 
egészre mazutot öntöttek. Homokot szór 
tak es petróleumot öntöttek a kemen­
cékbe a kenyérre és a tésztára. A Ché- 
rot munkásait, akik feldiisségve voulák 
a zavargókat, tettleg bántalmazták.
A rómat-gánt munkástanács éles tilta­

kozást intézett a tel-avivi munkástanács­
hoz és a Hisztadrut vezetőségéhez a tel- 
avivi szakszervezet kiküldötteinek rámát- 
gáni ténykedése miatt. Úgy értesülünk, 
mondja a Davar — hogy 

azokat a tel-avivi póltmusAlisokat, akik 
resztvettek a rámát-gáni, rámát-jfcvhüii 
és tel-avM tettlegessé trillion a Utazta- 
dint, belső bírósága elé fogják állítani 

A H.sztadrut hivatalos álláspontja el­
lenére a sztrájk csütörtökön folytatódott. 
A tel-avivi pékmunkások ezúttal is meg­
jelentek Rámát -Gátiban majd Givátájimba is

ellátogattak és mindenütt leállították a 
munkát. A késödélelötti órákban megérke­
zett Tel-Avivba az első hétezer kerek ke­
nyér, amelyet a hatóságok a környező fal 
vakból szállítottak be erős rendőri fedezet 
mellett. A rendőrség gondoskodott arról, 
hogy a kenyeret a város különböző kerüle­
teiben arányosan osszák szét.

A déli órákban végtelen sorok alakultak 
a füszeriizletekben. Erre a pékek utasí­
tást kaplak, hogy zsemlyét és. fehér­
kenyeret süssenek.

ami ellenkezik a szokással, mert fehérke­
nyér és zsemlye sütését rendszerint csak 
a standard-mennyiség kisütése után szok­
tak engedélyezni.

A sztrájitnak politikai jelleget látszik 
látszik adni az a körülmény, hogy a tel- 
avivi_ pékipari szakszervezet többségét a 
Mapámhoz tartozó munkások alkotják.

Az ország többi részein, ahol a Mapáni 
kisel.hscgben van, a sütőipari Munkás - 
szervezetekben a kenyér sütése tovább 
tart.
A sztrájkkal kapcsolatban csütörtö­

kön a késöesti órákban az illetékes ha­
tóságok részéröl három nyilatkozat hang 
zott el. A k zellátási minisztérium Bzó. 
vivője mindenekei tt részletesen ismer, 
tette, milyen okokból és hogyan emelték 
fel szeptember elsején a tel-avivi sütö- 
munkások bérét. A tel-avivi és halfa! 
eütömunkások bére köz tt úgy a bér.
< sszeg mint a szociális juttatások tekln. 
tétében lényeges különbség állt fenn. 
Minthogy a haifal munkások bére és 
szociális juttatása magasabb volt, mint 
a tel-aviviaké, ugyanakkor azonban a 
tel-avivi munkások teljesítménye maga­
sabb volt-, mint a haifaiaké, a közellá­
tási minisztérium hozzájárult a tel-avivi 
munkások bérének a hafai nívóra való 
emeléséhez. Egyidejűleg a minisztérium 
ragaszkodott ahhoz a programjához, 
hogy a kenyér árát újra leszállítsa. A fi­
zetésrendezés miatt a kenyér árának 
emelése vált volna szükségessé. A kerek 
kenyér sütésének bevezetése azonban 
lehet) vé tette, hogy a kenyér árának 
kilónként 3 miilel való emelése helyett 
azt 4 miilel leszálitsák. Ehhez a rende­
zéshez a knzvéemény, a pékek és a sütő­
ipari munkások nagy t bbgége Is hozzá. 
Járult.

A múlt héten — fejezi be a miniszté­
rium nyilatkozata — tárgyaié ok folytak 
a pékmunkáaokkal a kerek kenyér sü­

tésére vonatkozó rendelet keresztülvite­
lére. A tárgyalásokon elfogadták a köz­
ellátási minisztérium áthidaló javaslatát, 
amely szerint Tel.Avivban elkezdik a ke­
rek kenyér sütését. Idők zben erre a 
célra kinevezett külön bizottság fogja 
felülvizsgálni azt a kifogást, amelyet a 
tel-avivi munkások egyrésze' emel, hogy 
a kerek kenyér sütése munkáselbocsátá- 
soksoz vezethet.

E megállapodás ellenére, amelyhez 
pedig az összes érdekelt felek, így a Hisz 
tadrut vezet sége, a tel-avivi munkás- 
tanács szakszervezeti központja, vala. 
mint a pékiparosok is hozzájárultak, né­
hány tekavivi pékség munkásai megta­
gadták a kerek kenyér sütését.

A Hisztadrut vezet sége kijelentette, 
hogy a sztrájk a Hisztadrut akarata el­
lenére tőrt ki. Világos, hogy ilyen kö. 
rulmények köz tt nehéz' megérteni a tel- 
avivi pékségek munkásainak álláspont, 
ját, hiszen a kerek kenyér sütését, ha 
nem Is közvetlenül, de nagymértékben 
azért határozták el, hogy felemelhessék 
fizetésüket és javíthassák munkafeltéte­
leiket.

Végül a szóvivő kijelentette, hogy a 
minisztérium megteszi az összes Intézke­
déseket, hogy a sztrájk ellenére is el­
lássa kenyérrel Tel-Aviv lakosságát.

Avlnuam Epstein élelmezési felügyelő 
a k: zellátási minisztérium mellett mükö. 
dó fogyasztók tanácsának ülésén a 
sztrájkkal kapcsolatban kijelentette, 
hogy a k zellátási minisztérium nem fog 
meghátrálnl a munkások kisebbségének 
fenyegetése előtt, A kormny teljes vé­
delmet biztosit mindenki szám-ra aki 
segédkezet nyújt- a hatóságoknak abban, 
hogy Tel-Aviv kenyérellátását biztosit, 
sák.

Az esti órákban megjelent a Hisztad­
rut vezetőségének nyilatkozata la. ameiy 
felszólítja az ország összeg sütőipari 
munkásait, dolgozzanak éjjel-nappal és 
tegyék lehet- vé Tel-Aviv kenyérellátá­
sát. A vezetőség kiáltványa kiemeli, hogy 
a tel-avivi sütőipari munkások rf vid idő 
vei ezelőtt kaptak havi 10 és fél font 
fizetésemelést, ami egymagában is bizo­
nyítéka, hogy a sztrájknak nincs szak. 
mai jellege.

Dr Dov Joszéf közellátási miniszter s 
pélisztrájk miatt messzaJiltia hétnapos sza­
badságát ég pénteken visszaérkezik Tel 
Avivba,
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Izrael kiadta az Ejlátban elfogott 
liét angol katonát

darusból külön angol katonai repülőgép Jött Luddra a foghx* Átvételére
Csütörtökén délben egy Dakota- 

tlpusu angol katonai repül gép szállt le 
a ludtii repülőtéren. A repülőgép Ciprus, 
bél* érkezett, hogy felvegye azt a hét 
angol katonát, — köztük egy lengyel 
származásút. — akit a zsidó csapatok 
ájiat partvidékén tartóztatták le. Hosz- 
szas tárgyalások után ugyanis az izráeli 
hatóságok hozzájárultak, hogy a katona, 
kát kiadják az angoloknak.

A hét angol katona átvételére három 
angol tiszt és 12 katonai rendőr érke­
zett Ciprusból, minden fegyver nélkül. 
Az elfogott angolokat a zsidó hatóságok 
Farran tel.avjvl angol konzulnak adták

át, aki azután a brit katonai őrségnek 
adta tovább őket. A konzul közlése sze­
rint a hét katonát Fayedbe, a közelke- 
leti angol hadsereg íc parancsnokságára 
viszik, amely a SzuezLcsatorna környé­
kén van. Egyelőre még nem lehet tudni 
hogy katonai bíróság elé kerülnek-e. vagy 
sem. A konzul szerint a hét katona egy- 
része véletlenül került a Vörös-tenger 
lzráell partjára, másrésze azonban szán­
dékosan. Farran hozzátette még, hogy 
az egyik angol mindenáron azt kívánta, 
hagyják Izráelben. de a konzul nem volt 
hajlandó a kérést teljesíteni, mert sze­

rinte minden angol katona az angol sad- 
sereghez tartozik.

A. hét elfogott katonáért jött ciprusi 
gép az első angol katonai repülőgép, a- 
mely tzráel földjén az angol mandátum 
megszűnése őta, vagyis 1948 Júniusa öté 
leszállt. A küldöttséget egyébként a 
luddi zsidó repülöflottüa parancsnoka 
ebédre látta vendégül. Utána a® angol 
légi haderő gépe a foglyokkal együtt el­
indult Egyiptom felé.

Az angolok között elfogott lengyel, 
aki a brit hadseregben szolgált, a fog­
sága alatt sok bajt okozott a zsidó ha­
tóságoknak. A magaviseleté mindvégig 
kihívó és ellenséges volt, állandö'an anti­
szemita kiszólásai voltak, összevereke­
dett az őreivel és azt követelte, hogy 
küldjék el Amerikába, vagy akár adják 
ki Lengyelországnak, csakhogy ne kell­
jen angol hadbíróság elé állania.

Közkedvelt 1ZD

MAGYAR KONYHA
változatos, Ízletes ételekkel

FISCH
TEl-AVIV, ALLENBY 78. - I. EM.

A Hitachdut Oléj Hungária
közleményei S

HAIFA:
A haifai Hitaelidut Oléj Hungária utján 

keresiíi őket: Weiszné. Schwartz Fáni 
Pozsony, Menczer Lozer Petrovoszelo, 
Fischer Sándor Rákospalota Singer György 
Újpest. Ferenc József Kispest.

Állást kaphatnak: torontáli szönyegszö- 
vönö (levélbéli jelentkezés). cipész Landies- 
géphez.

Egyelőre csak jelképesen indul meg 
a haifai petrőleumfinomito

\em fizetődül ki a Venezuelából hozott nyersköoiaj feldolgozása
London. - A haifai petróleumfinomitú 

londoni igazgatóságának közlése szerint 
még a mai napon két Petróleumszállitó. 
hajónak kell megérkeznie Venezuelából 
a haifai kikötőbe. Ezenkívül megrende­
lést adtak egy harmadik petróleumszál. 
litó hajóra is. A három hajóval összesen 
30 ezer tonna nyersköolajat hoznak és 
ez a mennyiség három napra elegendő 
a finomítók részére. Azt a tervet, hogy 
kipróbálják Egyiptom magatartását és 
ezért az egyik petróleumszállitó hajót a 
Szuez.csatornán keresztül irányítják 
Haifára, elejtették, főként, azért, mert

tulnagy volt, a hírverés a kísérlet kerül.
Ennek ellenére a vállalat londoni 

igazgatósága azt hiszi, hogy a haifai 
petróleumfinomitó szeptember végén is­
mét felveszi a munkát. Ez azonban csak 
jelképes valami lesz mindaddig, amig 
vagy az egyiptomiak átengedik a Szuezi- 
csatornán a petróleumszállitó hajókat, 
vagy pedig Irak Ismét megkezdi a nyers- 
petróleumnak a csővezetéken való szál­
lítását Haifára. A venezuelai nyerspet­
róleum hozatala nagyon drága és a fel­
dolgozása üzleti számításból nem jöhet 
tekintetbe.

A haifai HOH ivrit kurzusokat rendez 
kezdők és, haladók részére, jelentkezni le­
het az irodában (Arlozoroff 3-a).

JÁMBOR FERENC ELŐADÁSA Petach 
TStván. A Hitachdut Oléj Hungária petach- 
tikvai csoportja szeptember 18-án, vasár­
nap este 8-30 órakor az ,,Ulam Cvi“ ter­
mében (Rechov Ichelov 11, a Liska Avodat 
mellett) kultureslét rendez, amelynek elő­
adója Jámbor Ferenc. Az előadásra ezúton 
hívják meg Petach Tikva és környéke ma­
gyarajka lakosságát.

TEL-AVIV:
IRATKOZZÉK BE a tel-avivl Hitachdut 

Oléj Hungária ÁTKÉPZŐ KURZUSAIRA.
A. tel-avivi és jaffai Hitachdut Oléj 

Hungária tervbe vette több szakmabeli át­
képző kurzus létesítését. Ennek keretében 
október elsején megkezdődik a tisztviselői 
átképző tanfolyam, melynek elvégzése után 
a jelölt hisztadruti vizsgára állhat. Elemen­
táris héber nyelvtudással rendelkezők jelent 
kezzenek minden nap d. e. 12—1 óra között 
a Hitachdut titkárságánál (Lilienblum 33).

A Hitachdut Oléj Hungária luddi cso­
portja szeptember 19-én, hétfőn este 7 
órakor a Hitachdut Otthonában (Zadik u.
23) közgyűlést tart. Ezúton is kérik a 
HOH tagjait hogy pontosan jelenjenek meg.

Héber tanfolyamra való jelentkezés: 
J&ffán Fuchs Marcel bútorüzletében. Re­
chov Hanna Szenes 3. Petach TStván: Dr 
Fried késmüves üzletében Passage (Avlv- 
kávéház mellett).

Aiiást kaphat a tel-avivi Hitachdut Oléj 
Hungária (Lilienblum 33) által: aktatáska- 
kofferkészitö, bőrdíszműves, férfiing-va­
saló, Singer-géphez overiook-varrónö kötő, 
kötöttáru-szabásznö, spulnizónö, tüzönöj 
önálló műhelyvezető bádogos konfekció-' 
varrónő, ügynök vagy ügynöknő háztartási 
cikkek eladásához, csillárkészitö, nyomdai 
gépmester, házvezetőnő" lakással cukorka, "P? 
csokoládé és ostyaáru készítéséhez elsőran­
gú szakember kooperativához, nöifodrászat- 
ban tanulólány háztartási munkásnök fél 
és egész napra, elsőrendű rádiótechnikus, 
gummi és celuloidáruk gyártásában jártas 
munkások.

Állást keres: lakatos, maró, vaseszter­
gályos. nyomdász kisgéphez elektrotechni­
kus, vegyész, kötő, ráftán cipöfelsörész- 
készitö fényképészeti laboráns, üveges, 
csőszerelő, szövő, töltötolljavitó gépekkel,’ 
juhszabász. házikonfekció-varrónö, fekete­
munkások, sofför.

— Kiilön hajojáratok Argentína és Izrael 
között. A délamerikai zsidók külön hajó­
járatot állítottak be Argentina és Izrael 
közötti közlekedésre. Az akcióban az ősz- 
szes délamerikai zsidó hitközségek reszt­
vettek. Kibéreiték a Portugál nevű 10.500 
tonnás személyszállító és a La Coralo 
teherhajót azokat átépítették és templo­
mot és kóser konyhát rendeztek be ben­
nük. A Portugál szeptember 25-én indul 
első útjára, amikor is Buenos-Aires. Mon­
tevideo és Rio de Janeiro kikötőiből mint­
egy 200 turistát visz majd Izráelbe.

Hol szórakozzunk Haifán ?
Haifai mozik műsora:

ARMON
Telefon 4848

(színes film)

Top loots
(Van Helfin Susan Hayvard)

ORION
Telefon 4020

Párisi fények
Második hét! TINO ROSSIVAL

EN DÓR
SZABADTÉRI MOZI

ítéletnap
(Sidney Greenstreet, Peter Lorre)

O R A II
Hütött levegő

Az üldözött
(Tereza Wright, Robert Mjtchum)

A M P FI I-
THEATRE

Telefon 4018

Julia magaviseletből rossz
(Green Garson, Walter Pidgeon)

MAY
Telefon 2856

Az utolso étap
Ostatni etap)

CARMEL
Telefon 2536

Szeptemeber 17, 18, 19:

Szentjánosbogár
JEANETTE MACDONAL 
ALLAN JONES

Szeptember 20, 21, 22:

Pázsittesger
SPENCER TRACY 
KATHERINE HEPBURN

HADAR
Telefon 2509

Hallo Moszkva
(Orosz film.)

GAN YAM
HATH GALI.M — TeU 4881

Szeptemeber 17, 18, 19:

Cover Girl
Szeptember 20, 21. 22:

Titkos nyomozó
ÉJJEL- NAPPAL 
MINDENüVc

Taxi-szolgálat
MERKAZ MICPAH

2525
4150 4995
rendelkezésére áll

Állomások:
HADAR: Balfour u. 7 és 
Jona u., a Café Nizzánál 
ALVAROSBAN: UJ Merkéz 
BAT GALIMBAN: Alijja U.

Amerikában feltalálták 
a golyóbiztos ruhaanyagot

San Pedro. Kalifornia (AFP). Mldles- 
wert tábornok kijelentette a gyáriparosok 
egy csoportja előtt, hogy az amerikai had 
sereg technikai osztályán feltalálták a 
golyóbiztos ruhaanyagot, amelyen semmiféle 
puskagolyó nem hatol át még ha ötmétei- 
r.yi közelségből is lövik ki a golyót. A go­
lyómén tes ruhaanyag mindössze 3. miliméter 
vastag és alapanyaga nylon és piaaztikum 
keveréke.

I ERZSIKÉNK!I
gyere haza, aggódva kér

ABA és BÁHEUE

ErádíóE
Péntek:

6.45: Máh tovu, 6.50: torna, 7: hírek 
és élelmezési hírek, 7.15: operarőszietek, 
10.45: Ida Hiindel hegedühangversenye, 
10,30: fúvós-zenekari hangverseny, 11: 
hanglemezek, 12: a Kol Jerusolájlm" zene 
karának héber és jiddis dalmusora, 12.30: 
kedvenc hanglemezek a kórházak és 
üdül-telepek műsorában, 13: a ííol Jisz- 
ráél zenerovata katonák részére, 13.30: 
hü-ek, — 13.45: Sosanna Lansky.Fischer 
zongoraművésznő bemutatkozó hangver. 
senye a rádióban, 14: angol hírek, 15: 
francia hírek, 16: szórakoztató zene, — 
16.30: klasszikus zenei kívánságműsor, - 
17.15: szombat fogadásának műsora ’ a 
Tachkemoni-é.nekkar közremukc désével, 
18: hírek, 18.15: irodalmi előadás So­
phokles: Oedipus király című drámájá­
ról, 18.30: Sosztakovitz: kvintett zongo­
rára és vonóshangszerekre, Vivian Riv- 
kin zongoraművésznő közremük, dósével, 
18.30: a Kol Jiszráél ifjúsági adása, 19:’ 
Mordechaj Schlesinger (klarinét) és Úri 
Klausner (gitár) héber dalmusora, 20: 
a Kol Jerusolájlm katonarovata, 20.20: 
Tenách-részletek, 20.30: hírek, 20.45: 
részletek a világ drámairodalmából az 
ifjú szinésznemzedék el.adásában, 21.10: 
péntekesti hangverseny (Alger: .Kokain' 
hangversenynyitány, Opus 40, az angol 
rádió zenekarának eh adásában, a szerző 
vezényletével ; Csajkovszky: 6. Sz. ,,Pa. 
tetikus”.szimfónia Mi.minorban, Opus 74 
a bostoni szlmfónikus zenekar "eleadásá­
ban, Serge Kusevitzki vezényletével), — 
22.15: jiddisnyelvü adás a gálub részére, 
22.30: angol hírek, 22,45: népdalok, 23: 
hirösszefoglalás, 23.05: népdalok.

Szombat:
7.45: Alton olám, 7.50: hanglemezek, 

8.15 hírek, 9: reggeli hangverseny (Szvit 
a Didó ős Aeneas-ból; Bach: Fantazia es 
fuga Sol-minorban orgonára; Mozart: 
32. számú szimfónia; Ravel: Dapbnlg ős 
Chloe), 10: hanglemezek, 10.30: az or­
szág dalaiból, 11: délelőtti hangverseny 
(Schubert: Rosamunda.nyjtány; utána 
Brahms: 2. számú Si-major hangverseny 
zongorára és zenekarra, Opus 83, Vladi­
mír Horovitz és az amerikai nemzeti 
rádiózenekar előadásában, Arth. Tosca­
nini vezényletével), 12: a Kol Jiszráél
katonamüsora (kis jelenetek, egyfelvo- 
násosok és énekszámok), 12.30: Lea Po. 
rath kívánságműsora a katonák részére, 
13: irodalmi beszámoló, 13.30: hírek, — 
13.45: hanglemezek, — 14: angol hírek, 
14.15: tánclemezek az arab műsor kere­
tében, 15: francia hírek, 16: részletek 
Kurt Well operáiból, 17: a 75 éves Ar­
nold Schönberg tiszteletére rendezett 
hangverseny-sorozat harmadik része (3. 
számú vonósnégyes és zongorarészletek), 
18: hírek, 18.30: Joszéf Blumberg (bari­
ton), Aviva Lusztig (hárfa), Daniel Hof. 
mekler (cselló) ős Arje Sachs (harmo­
nium) hangversenye, 18.45: szabadegye", 
teml el adás (A. Jáári) Erec Jiszráelnek 
a kiküldöttek utján a gálutra gyakorolt 
befolyásáról, 19: a Lehner-kvartett vo­
nósnégyes-hangversenye, 19.45: külpolL 
tlkai figyeli dr. A. Horovltztól, 20: a 
Kol Jiszráél katonarovata, 20.30: hírek, 
20.40: sporthírek. 20.45: Hámávdil, 21: 
Melávé málká műsor (Jehuda Ros’enfeld 
londoni kántor szlichot-részleteivel), — 
21.45: tánclemezek, - 22.15: jiddsnyelvü 
adás a g'ilut részére, 22.30: angol hírek, 
22.45: tánclemezek, 23: hirösszefoglalás, 
23.05: k nnyü zene, 23.30: könnyű zene, 
24: az első szlichot-istentlsztelet közve­
títése a tel-avivi nagytemplomból (D. C. 
Pinchas országgyűlési képviselő, a nagy. 
templom el ljáró sági elnökének meg. 
nyltő szavai, Untermann tel-avivl f rab­
bi templomi beszéde és A. P, Rosenberg 
fökántor szlichot-mondása a nagytemp­
lom állandó énekkarának és a Hánlgun 
énekkar közreműködésével).
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A magyarnyelvű olék domináló szerepe 
a mezőgazdasági telepítésben

roméi uútarltWHázjavltás és 
költségek 
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A Jewisch Agency alijjaogztálya min. 
den hónapban kis nyomtatott füzetben 
számol be az ügyosztály tevékenységéről 
A szeptemberi füzet érdekes adatokat 
tartaton*« az alijjával kapcsolatos leg­
újabb problémákról.

Mindenekelőtt szemléltető áttekin­
tést kapunk az alijja fejlődéséről a zsidó 
kotonizilció kezdetei óta a mai napig. E 
kimutatás szerint az úgynevezett első 
alijja, a „Bilu” amely 1881_töl 1903-lg 
tartott« 26 ezer ólét hozott az országba.

A második alijja, amely az első 
“c> As munkás alijja volt és amely 
1904-tol 1914-ig tartott, körülbelül 40 
ezerrel szaporította Paleszina zsidó la­
kosságának a számát. Ennek az alijjának 
volt a jelszava .,a munka meghódítása” 
ez a generáció teremtette meg az első 
kibucokat és ez alapította TeLAvivot..

Az első világháború alatt a zsidó la­
kosság egyrészének menekülnie kellett 
az országból, úgy, hogy a háború végéig 
a zsidó lakosság 85 ezerről 56 ezerre csők 
kent.

A tulajdonképem tömegbevándorlás 
korszaka pontosan 30 évvel ezelőtt vette 
kezdetét. 1919 szeptemberében futott be 
a jaffai kikötőbe a ,,Roszlán” nevű 
orosz hajó. amely az első mai értelem­
ben vett chalucokat és olékat hozta Pa­
lesztinába Oroszországból. Ezzel veszi 
kezdetét a harmadik alijja, amely 
1919-től 1923-ig tartott és amely az els 
szervezett bevándorlás az országba a 
Balfour-deklaráció és az angol'mandá­
tum védelme alatt. Ennek az alijjának 
chaluci erei változtatják át a Jezreél 
völgyének maláriás .mocsarait virágzó 
kibucokká és magángazdasági falvakká.

Ez az alijja kezdi építeni az uj Jeruzsé- 
lemet és a zsidó Haifát a Hádár Hákár 
melen.

A negyedik alijja (1924—1931) a 
Grabski lengyel miniszterelnök antisze­
mita politikájának hatása alatt áll és a 
középosztálybeli, elproletárizálódó len­
gyel zsidóság nagy t ömegeit hozza az or­
szágba. A izráeli textlhpar és a terebé­
lyesedő -kereskedelem kezdetei esnek 
erre a korszakra.

Az ötödik alijja (1932.1939) a hit­
leri zsidóüld"zések első hullámait hoz­
za és több mint százezer német és oszt­
rák zsidó alijjáját eredményezi. Ez az 
alijja mind a mezőgazdasági telepítés 
mind a városfejlesztés terén igen értékes 
elemekkel gazdagította az országot.

A hatodik alijja: a második vi­
lágháború kitörésekor veszi kezdetét és 
1948 május 14-én. a zsidó állam kikiáltó 
sának napján ér véget. Ez a hősies, az 
„illegális” alijja korszaka, amikor zsidó 
fiatalok, de óregek is ezer veszéllyel da­
colva, rozoga hajókon és néha apró csó 
nakokon kelnek útra, hogy áttörve az 
angol flotta kordonját, elérjék az áhí­
tott partot- Ebben a korszakban zajla­
nak le a Struma, Pátria, Mauritius és 
Exodus hajók tragikus, véres és fel - 
emelő odisszeái.

1948 május 15-én, a zsidó állam ki­
kiáltásának napján megkezdődik a he­
tedik alijja, a szabad, minden korlá­
tozástól mentes bevándorlás a független 
zsidó államba.

A zsidó állam mai 950 ezer lakosa be­
vándorlási korszaka szerint, a következő­
képen tevődik össze:

nagy családdal rendelkezik ami egy. 
részt az ellátási költségeket növeli, más 
részt, leköti az asszonyt a háztartási és 
gyermeknevelési munkával.

A Szochnutnak tehát nemcsak hogy az 
anyagi eszközöket kell előteremtenie, de 
gondoskodnia kell a telepesek mezögaz. 
das ági kiképzéséről és állandó szakirá­
nyításáról, ami múlhatatlanul szükséges 
sé teszi minden uj mez gazdasági telepen 
még a legkisebben is, legalább egy Allan 
dó mezőgazdasági szakoktató mükódé- 
kisegitö gazdaság felállításának költsé. 
sét. A Szochnutnak kell ezenkívül meg. 
szerveznie és útjára indítania a falu köz 
életét, mint amilyen a tanácsválasztás, 
a munkaviszonyok rendezése, a falu bel­
ső rendiének biztosítása a k zoktatás 
az orvosi szolgálat és a kőzellátás meg­
szervezése. Mindezek a feladatok egy 
képzett, nagy türelemmel és tapintattal 
rendelkező apparátus fenntartását te­
szik szükségessé.

A falvakban letelepített uj olék ré­
szére az első évben csak a kisegítő gaz­
daságot állítják be, ami magábanfoglalja 
a z Idségeskertet, a majorgágos udvart 
és egy kecskét, vagy tehenet. Egy ilyen 
gei átlagosan 500 fontot tesznek ki. Ez 
az összeg a követk&őképen oszlik meg:

Szerszámok 20 font
Egy teherautónak a telepesre 

eső része 20 font
Tyúkketrec építése (0 font
Takarmány g font
Tartalék a telepes létfenn­

tartására 69 font

összesen: 600 font

Az ilyen kisegítő gazdasággal rendel­
kező telepesnek a saját kis gazdasága 
megművelésén kívül természetesen kül­
ső munkát is kell végeznie ég ezeket a 
munkaalkalmakat részben a Keren Kaj­
áét teremti meg nagyszabású talaj, 
javítási és előkészítési munkálatok el­
végzése által, részben pedig a kormány 
gondoskodik ilyenekről közmunkák ré­
vén.

A Szochnut Jelentése felsorolja azo­
kat a mezőgazdasági telepítéseket, ame­
lyek az utolsó évben létesültek. Ebből a 
jelentésb 1 kiderül, hogy a magyar 
nyelvterületekről származó olék Igen 
szép arányban vesznek részt a mezőgaz. 
dasági telepítés munkájában. Különösen 
ha figyelembevesszük, hogy mind a cseh 
szlovákiai, mind a jugoszláviai, mind a 
romániai olék Jelentős része magyar 
anyanyelvű. Az erre vonatkozó kimuta­
tás a következő adatokat tartalmazza:

A település 
neve: Országrész

zd
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ág
ok

sz
ám

a

Az olék szár- 
származási országa

Mely mozgalom­
hoz tartozik

bű
<

A zsidó lakosság száma 1919 szeptemberében ...................................... 56 000
A mandátumkormány 28 éve és 8 hónapja alatt bevándorolt................ 450.000
A zsidó állam 16 hónapja alatt bevándorolt .........................................  275 000
Természetes szaporulat 30 év alatt, levonva a visszavándorlók számát 169.000

összesen: 950.000

32 uj olé falu
A Szochnut alijja-közlönye igen fi. 

gyelemreméltó adatokat k ■ z 1 a mező- 
gazdasági telepítés munkájáról is. Az ál­
lam kikiáltása óta 1949 junius végéig 32 
uj mezőgazdasági telepítést létesítettek 
uj olék részére. Ezek a települések rész­
ben elhagyott arab falvakban, részben 
Pedig megmüveletlen területeken létesül 
tek. összesen 21.000 uj ólét telepítettek

1,

le a mez" gazdaságban, ami alig teszi 
ki a 10 százalékát az öeszbevandorlásnak. 
Ez az arány nagyon elszomorító és a 
Szochnut a legnagyobb erőfeszítéseket 
teszi, hogy az uj oléknak minél nagyobb 
tömegeit irányítsa a mezőgazdaság felé 
A mezőgazdaságban elhelyezett olék a 
k" vetkezóképen oszlanak meg az egyes 
mezőgazdasági fonnák szerint:

Az uj falvakban és mezőgazdasági telepeken
2. A régi mezőgazdasági telepekbe beiktatva ..
3. Meglévő kolóniák kibővítése révén................
4. Kisegítő gazdasággal ellátva.......................

A jelentés felsorolja azokat a rendkí­
vüli nehézségeket, amelyek az uj oléknak 
a mezőgazdasági pályák felé való irányí­
tása útjában állanak. E nehézségek kö­
zül elg" helyen áll az a tény, hogy az olék 
között úgyszólván egyáltalán nincsenek 
a mezőgazdasági munkában járatos em­
berek. Ezenkívül a telepesek legnagyobb

...................... 9.500 lélek
.....................  7.000 lélek
..................... 1.000 lélek
......................  4.000 lélek
összesen: 21.500 lélek

része minden anyagi eszköz hijjával ér­
kezik az országba és a letelepülésükkel 
járó összes költségeket a Szochnutnak 
kell fedeznie. A telepesek legnagyobb 
része már meglettkoru, vagy id sebb 
ember, akiknek a fizikai munkában való 
meggy kerezése igen nagy erőfeszítése­
ket Igényel. Es végül a telepesek jórésze

MÉG A CENÁBAN IS JÓL UZSONNÁZHAT A

Péter- cukrászdában
JERUZSALE M, Mosava Germanit

Minden nap friss sütemények. Magyar tésztákul idegességek.

1. Tárbichá

2. Mérőn
3. Szmuái
4. Szuchmátá

5. Szufszáf

6. Rósz el Achmár
7. Dir el Kásái
8. Társjchá
9. Bászá

10. Cipóri
11. Igzim
12. Ejn Chud
13. Mozireá
14. Dir-Tárif
15. Tiráh Wilhelme

16. Ránátijá
17. Akir
18. Mászmije

19. Zárnogá

20. Mldzsdál

21. Száfárijá Alef

22. Szátárlje

23. Jávne
24. Kubebá
25. Katra
26. Száfárijá Bét
27. Kásztiná 
28 ö El_Kubáb
29. Kfár.Urijá
30. Ejn Káram

Kőzépgálil 75

Középgálil
Kőzépgálil
Kőzépgálil

50
50
60

Középgálil 75 Magyarország Mosávi mozgalom

Hápoél Hámizráchi 
Mosávi mozgalom 
Mosávi mozgalom 
Mosávi mozgalom 
Mosávi mozgalom 
Mosávi mozgalom 
Mosávi mozgalom 
Jisuvi mozgalom 
Jisuvi mozgalom 
Hápoél Hámizráchi

Középgálil 
Középgálil 

Nyugatgálil 
Nyugatgálll 
Alsógálil 
Somron 
Somron 
Judeai síkság 100 
Judeai síkság 100 
Judeai síkság 75

60
100
150
100
100
100

80

Judeai síkság 75
Délvidék
Délvidék

Délvidék

Délvidék

Délvidék

Délvidék

75
75

100

100

75

50

Délvidék 
Délvidék 
Délvidék 

Délvidék 
Délvidék 

Jeruzsálem! korridorlOO 
Jeruzsálem! korridor 50 
Jeruzsálem! körzet 100

100
60
60
75

100

31. Givát Saul Bét Jeruzsálem! körzet ÍOO

32. Malcha Jeruzsálem! körzet 60

Magyarország 
Románia 
Jemen 
Tripoli 
Románia 
Csehszlovákia 
Lengyelország 
Magyarország 
Bulgária 
T rökország 
Jemen 
Románia 
Jugoszlávia 
Bulgária 
Csehszlovákia 
Algír
Csehszlovákia
Bulgária
Erdély
Románia
Lengyelország
Marokkó
Lengyelország
Magyarország
Erdély
Erdély
Románia
Lengyelország
Magyarország
Románia
Magyarország
Csehszlovákia
Magyarország
Románia
Bulgária
Bugárla
Jugoszlávia
Oroszország
Erdély
Csehszlovákia
Bulgária
Magyarország
Bulgária, Jemen
Lengyelország
Erdély,
Románia
Magyarország
Tunisz

Mosávi mozgalom

Hápoél Hámizráchi 
Hápoél Hámizráchi 
Chérut

1

Mosávi mozgalom 
Mosávi mozgalom 
Poale Ágúdat Jiszr

Hápoél Hámizráchi

A szabadalmazott EDEN dupla-kaucs «966 sz szabadalom >
Külön is felállítható, ágynemütartöval, elsőrendű kivitelben most szérlá 
ban készül. Szeptember 15-ike és 30-lka között 95 font helyett ’

70 foiitos reklámáron
árusítjuk a dupla kaucsot. Megtekinthető vételkényszer nélkül raktárunkban:

Eden kárpitos Üzem GNESSIN UTCA a. (Kikar Dlzengotr mellett )

A mez-gazdasági telepítéssel kapcso­
latban figyelemreméltó jelenség, hogy a 
21.000, mezőgazdaságban letelepített uj 
olé k 'zül egyedül a kibucok 7.000 uj ólét 
fogadtak be és az úgynevezett mosáv. 
ovdimok 1.000-et.

Julius hó folyamán a Szochnut nagy 
mennyiségű mezőgazdasági felszerelési

Hápoél Hámizráchi

Hápoél Hámizráchi

Mosávi mozgalom

Mosávi mozgalom 
Mosávi mozgalom 
Vegyes 
Vegyes
Mosávi mozgalom 
Mosávi mozgalom 
Mosávi mozgalom 
Mosávi mozgalom

Poale Ágúdat Jigzn

Mosávi mozgalom

anyagot osztott ki a telepek között. így 
kiosztott többek között 44 tonna vas­
anyagot, 3000 köbméter faanyagot 2000 
méter vascsövet, 22 Caterplllar.tráktort 
46 kerekes traktort, 75 kombinált arató- 
és cséplőgépet, öt Diesel-motort és 94 
mechanikus ekét.

N i fodrász-szalonomban amerikai és francia modell frizurák a legszebb ki 
vitelben készülnek.. '

Steiner és Tsa. Jeruzsálem
CION-MOZI ÉPÜLET. — Telefon: 4705.

Speciális haj- festés és tartóshullám készítés.

Milyen elhelyezkedési lehetőségek 
vannak orvosok számára

A Jelentés igen érdekes képet ad 
arról, hogy milyen a helyzét Izraelben az 
orvosok, fogorvosok, gyógyszerészek fog­
lalkoztatása terén. A kill nb zö orvosi 
fo'rlalkozősoknál munkavállalói enge, 
délyt adnak mindazoknak, akiknek a 
kormány által elismert egyetemi okleve­
liik van. A megkívánt tanulmányi Hő­
nek a következőnek kell lennie:

orvosoknál legalább öt év, 
fogorvosoknál legalább három ér, 
gyógyszerészeknél legalább három év, 

(de bizonyos esetekben megelégszel 
nek kétéves egyetemi tanulmánnyal 
is),

szülésznőknél legalább félév. 
(Befejezés a negyedik oldalon)



4

Télen-nyáron egyformán kellemes ott­
hont talál a fest ölen szépfekvésü

VARDA
penzióban

HERZLIA - OIMELEN
Tengerre néző terraszok, kóser ma­
gyar konyha, figyelmes kiszolgálás, 
hatósági árak. Vikendre Ízletes éte­
lekkel várjuk. Telefon: 233. Előzetes 
szobarendelések. Közlekedés a Kfar 
Smarjahu-i autóbusszal.

BÚTOR KÜLÖNLEGESSÉGEK:
Komplett mahagóni és dió szoba­
berendezés, nyolc részes; négyajtós 
szekrény négyajtós buffet; asztal 
1.10 m.); négy kárpitozott szék; rá­
dió asztal, la minőségben: IL 156.000. 
Rendelések saját üzemünkben ké­

szülnek.
MERKAZ HAREHITIM

JAFFA, BUSTRUS U. 322. Ottoman- 
bank mellett. Hatósági (cena) árak. 
Külföldi bútorokat bízom, átveszünk.

A* orvosok elhelyezkedési 
lehetőségei

(Folytatás a harmadik oldalról)
Ezenkívül a működési engedély iránt 

folyamodóktól erkölcsi bizonyítványt és 
az országban való állandó tartózkodásra 
jogosító igazolványt is megkívánnak.

A lakosság számához viszonyítva az 
orvosi foglalkozásúak száma igen nagy 
az országban. így például Izráelben min 
den 10 ezer lélekre 38,5 orvos jut, mig 
az Egyesült Államokban csak 14, holott 
Amerika az orvosokban leggazdagabb 
ország, — a zsidó államon kívül. Ugyan­
akkor ' a lakosságnak több, mint. a fele 
tagja a különböző betegsegélyzö pénz­
táraknak, amelyek nem adják meg a 
biztosított félnek a szabad orvosválasz­
tás lehetőségét, hanem a havifizetéses 
orvosok és a saját klinikáik rendszerével 
dolgoznak. Ennek következtében a ma­
gánorvos helyzete sokkal nehezebb, mint 
amilyenre a fenti számarányból gondolni 
lehet.

Minthogy a lakosság legnagyobb ré­
sze olyan egészségügyi intézményektől 
kapja az orvosi segélyt, amelyek sziveseb 
ben alkalmaznak fiatal orvosokat, a 
fiatal orvos elhelyezkedési lehetőségei 
nem rosszak Izráelben. „Fiataloknak” 
számítanak az országban a 40—45 éves 
orvosok is, akik ilyenformán álláshoz tud 
nak jutni a kózkórházakban és a Kupát 
Cholim klinikáin. Az ennél idősebb or­
vosoknak csak különleges állásokat ad­
nak, vagy pedig ideiglenesen alkalmazzák 
eket, de általában inkább azt kell meg­
próbáltok, hogy a magánpraxisban he­
lyezkedjenek el. Rendszerint azok az or­
vosok helyezkednek el könnyebben, akik 
akárhol hajlandók dolgozni és nemcsak 
éppen a nagyvárosokban.

A fogorvosok helyzete eltér a többi 
orvosétól. Minden más országban a fog­
orvosok száma aránylag kevés, nálunk 
azonban körülbelül 10 fogorvos jut 10 
ezer lakosra. Minthogy a Kupát Cholim 
tagjai nem kapnak ingyenes íogkezelést, 
sokan magánorvosokhoz fordulnak. A 
fiatalok száma ebben a foglalkozási ág­
ban sem nagy.

Külön probléma a maga nemében a 
fogtechnikusok helyzete, akiknek nincs 
egyetemi képzettségük és Európában 
,,fogászok” vagy ,,képesített fogtechni - 
kusok” elnevezés alatt ismeretesek. Bi­
zonyos számú fogtechnikus kapott műn 
kavállalási engedélyt a mandatárius kor 
mánytól, ez a lehetőség azonban 1946- 
ban megszűnt. Tekintettel arra, hogy 
sok fogásznak nem adták meg a munka 
jogát, mert ,,illegálisan” alijjázott és 
minthogy az uj olék között is vannak 
fogászok, illetékes körök most keresik 
a megfelelő rendezést erre a kérdésre, 
amelyet egyszer és mindenkorra el akar 
nak intézni.

A gyógyszerészek száma is elég nagy. 
Ezzel szemben kevés a szülésznő. Az is 
igaz, hogy a legtöbb asszony kezkórhá. 
zakban szokott szülni.

Ami az orvosi segélyszemélyzet és 
egészségügyi alakalmazottak kérdését il­
leti, jelenleg nagy a kereslet a különféle 
képesítésű ápolónők iránt. Egyel re a- 
zonban nincsen még törvényes státusuk 
az orvosi és egészségügyi segédszemély­
zetnek. A fennálló törvény határozottan 
kimondja, hogy csakis az orvosi foglalko 
zás gyakorlására jogosító engedély tulaj 
donosainak, vagyis csak orvosoknak sza­
bad megvizsgálniok és kezelni k betege­
ket, vagy sebesülteket. Mindenki más 
csakis valamelyik orvos személyes fel­
ügyelete mellett dolgozhat e téren.

UJ KÜL&i’
,y um
Péntek, 1949 szeptember 16.

Madame Grün a jósnö . .
Irtat Jungreisx Elza

Az első zsidó parlamentnek tiz nö| 
tagja van. A kormányban van egy n i 
miniszter. A háborúban a legvakmeröbb 
harci kalandokban vettek részt a nők 
többen köztük magas katonai rangot 
értek el. A falunak, ahol lakom, a hu­
szonnyolcadik születésnapját ünnepelték 
a napokban és tiszta tekintetű, baráz­
dás arcú asszonyok álltak egy sorban az 
országépitö férfiakkal. Minden reggel lá­
tok lekanyarodni a simroni dombról, — 
uj magyar olék ideiglenes tanyájáról — 
egy csoport fiatal nőt, akik munkára 
mennek a közeli telepekre és egy másik 
csoport most indult el tőlük a Negevbe, 
hogy egy nekik kijelölt homokteriileien 
megkezdjék egy uj izraeli falu építését.

Azonban Madame Grün, diplomata 
neje a jugoszláv királyi család benső 
barátja és tanácsadója, aki ismeretlen 
erük parancsára eüdult, hogy e történel­
mi napokban itt lehessen és honment ö 
tevékenységet fejtsen ki, nem politikus, 
nem katona, nem kibuctag és nem bér­
munkás. Madame Grün ihletett lélek, 
misztikumba burkolt, rejtelmes fényeket 
sugárzó egyéniség, aki bűvkörébe vonja, 
tüzével perzseli és karmaiból el nem bo­
csátja azokat, akik egyszer közelébe me­
részkednek. Madame Grün jósnö és 
kártyavető Isten kegyelméből.

Madame Griinnek elhitték a honvá­
gyat és eljöhetett ide Izraelbe. Madame 
Grün tudta a jelszót, melyre a „Shaar 
Cion” kinyílik előtte és partra szállha­
tott. A kikötőben átesett az egészség­
ügyi és vámvizsgálaton, aztán útjára 
bocsájtották. Poggyásza szerény volt — 
kis pakli kártya csupán.

Nagy forgalom van a mi kikötőinkben. 
A hajók egymásután érkeznek, a kirako­
dó munkások gyorsan dolgoznak és sza­
porán emelik ki a hajó mélyéből a ládá­
kat, lifteket, kis kártyacsomagot tartal­
mazó koffereket. Nem érnek rá csodál­
kozni. Partra teszik a Svédországból 
szállított kész házakat, a Budansströl 
importált kávéházakat asztalokkal, kö­
zönséggel, kis darab körúttal és Ma­
dame Grün diplomata nejének kis kár­
tyamálháját.

Az élet és a vizsga úgyis a kikötőn túl 
kezd'dik és kizárólag az dönti el az em­
ber helyét ésfeladat át, mit hozott ma­
gával lelki tarisznyájában, — akárcsak a 
túlvilágon.

Madame Grünnel egy kis tel.avivi la­
kás albérleti szobájában találkoztam. A 
szobát egy fiatal asszony bérli, aki ti­
zenöt éve él az országban és mögötte 
van minden, ami egy küzdelmesen induló 
életbe és egy fiatalságba beelfér- Volt 
kifutó, tanonc és munkás, volt szerel­
mes menyasszony és feleség. Most elvált. 
Arca értelmes, beszédmodora intelligen­
ciára vall, az ágya melletti kis polcon 
k nwek. De fáradt, révült tekintetű, 
fiókjában altatók vannak és az egyik 
széken ott ül Madame Grün.

Még egy nő van a szobában a házi­
asszonyon kívül, aki lelkendezve jött a 
város másik végér 1, hogy szegény, zilált 
életének bus kis titkait Madame Grfin 
elé teregesse és bölcs tanácsai folytán 
valami szerencsés megoldást találjon.

Tisztességben megplatinaszökült, má­
sodik házasságát tapossa, de még fiatal 
és kétségbeesetten akarna az élettel va­
lamit. A házban, ahol lakik, úgy tudják, 
hogy jómódú, mert az ura pékségben 
dolgozik és a’ pékek jól keresnek. Ezt 
persze kizárólag azok mondják, akiknek 
a férje nem pék és akik még egyszer sem 
kisérték el a péket éjszakai útjára egy 
alvó és szórakozó városon át, habarcsos 
teknők, lisztes zsákok és forró, bőrt per­
zselő kemencék k'zé. és a péknén kívül 
senki sem tud vigasztalan, szürke reg­
gelekről, amikor hazatér " és magával 
hozza az egész műhely nehéz levegőjét. 
Hogy eldől fáradtan, mint egy zsák és 
türelmetlen szavait úgy köpködi, mint 
a szájába gyűlt lisztport.

Csak itt. ahol a pékné megg; rnyed- 
ten ül, festett szempillái mögé zárt 
könnyekkel, Madame Grün elé lárt nagy 
asszony! bánatokkal, itt lehet sejteni 
sorsát.

A sezlon sarkában a szőke nö mamája 
ül, öreg és tört. ö gondozza az unoká­
ját. Így éppen három nemzedék terhét 
cipeli sorshajlitotta vállain. Düh^s és 
egyben hivő pillantásokat vet a kuruzsló 
asszonyra.

A szertartás megkezdődik. Madame 
kezébe fogja a páciens kezét és Jelentő­
sen felhúzza szeműid két, ahogy a szét. 
feszített tenyerek vonalait vizsgálja. Az 
áldozat megremeg. Jöl sejtette, ö egy 
nehéz eset, látszik első pillantásra a vo­
nalakból ....

Madame szétdobálja kártyáit az asz­
talon és beszélni kezd. Még nem papnő, 
csak ügyes fotográfus vagy fogorvos aki 
ámulatba ejti a gyereket egy érdekes

mesével, hogy ne gondoljon a műtétre, 
amely rá vár. ■

Tudnunk kell, hogy Madame osztrák 
arisztokrata családban nevelkedett és 
egy-két nyugali.iazatt magyar egyetemi 
tanárral áll rokonságban. A társalgás 
német nyelven folyik. Madame tisztán és 
vlasztékosan beszél, viszont magyar vá­
rosok és nevek említésekor gyanús tös. 
gy kerességröl tesz tanúságot. De sanda 
gyanúnk menten eloszlik, amint a jugo­
szláv királyi házról kezd beszélni, ahova 
boldogult férje révén bejáratos volt. 
Meg lehet kérdezni bárkit, ki volt ö, 
milyen ünnepelt és körülrajongott ked­
venc. volt Madame Grün . . . (Vaj’ ki ne 
emlékezne ez ös-jugoszláv névre, akinek 
valaha is köze volt a fenséges Karagyor. 
gyevics családhoz.) Egy izgalomban hall­
gatjuk, hogy . óvta ö, a megboldogult 
Alexander királyt végzetes franciaorszá­
gi utjától. Kártyáiból kiolvasta a tragi­
kus véget, lelki szemei előtt látta a me­
rénylet. aki ott a marseillei kikötőben 
leselkedett rá orvul. Ám Alexander, a 
balga, nem hallgatott rá és ez lett. a 
veszte.

E bevezetés után ujfent a kellőképpen 
megilletödött és megijesztett áldozat ke­
ze után nyúl. Hol kártyáira, hol az asz. 
szony véranu-arcára sandít. Már felmérte 
intelligenciáját, szerencsétlenségének fo­
kát. keserűségét és elszántságát. Látta 
ujján a házasság kis arany bilincsét és 
szeme alatt az álmatlan éjszakák és té- 
peFdések ütötte kék bélyegeket. „Ma­
ga nagyon boldogtalan", állapítja meg 
csodálatos ösztönnel Madame Grün, a 
léleklátó. Maga egy gyöngédségre és ké­
nyeztetésre született, finom lélek — a 
férje viszont durva, önző, mohó . . . ,,De 
milyen mohó” — szólal meg a mama a 
sarokban — .megeszik egy fél bor jut 
egyszerre”.

Madame Grün villámgyorsan átkap­
csol. ,,A maga férje elhanyagolja magát, 
ö egy szürke, fantázia nélküli ember, 
Semmi sem érdekli, csak a pénz.”

Pőrög.pörög Madame Grün nyelve- 
Pörög, mint valami gonosz Párka orsója. 
A legfájóbb sebekbe vájkál, a legkénye­
sebb problémákhoz nyúl. Dicstelen vajá_ 
kos mesterségének minden fortélyát ki­
tanulta ott a boldogult Alexander király 
udvarában. Hamar rájön, mi az, ami egy 
ilyen útját vesztett, tűnő fiatalságába 
kapaszkodó, boldogtalan teremtést oda­
kergetett hozzá . . .

,,Két házasságot látok a maga életé­
ben — nyilatkozik jólértesülten az iste­
nekkel tanácskozó Madame Grün — két 
házasságot és egy gyönyörű, mély barát­
ságot. Maga most szeretne változtatni 
a életén — találja el újra utolérhetet­

len bölcsességgel — de egyelőre ne te­
gye A férje előtt nagy karriér áll, anya­
gi fellendülés. Egy hirtelen haláleset 
majd meghozza a változást — teszi 
hozzá halkan és sejtelmesen, mintha 
nem is Belgrádból, hanem Tiszazugról 
került volna el és tagja lett volna az 
..Arzénes Elvtársnök Egyesületé”-nek. ..

,,De én már másodszor vagyok férjnél” 
— segít buzgón a jöv be látni Madame 
Grün áldozata. Madame meghökken, de 
csak egy pillanatra. Aztán kegyes mo­
sollyal folytatja: ,,Ez nagyon intelligens 
magától drágám, hogy ezt megmondta, 
ez valóban nagyon intelligens.” Majd 
gyorsan eszébe Jut, hogy ezt neki tudni 
illett volna, nyomatékkai, tagoltan, 
szuggesztiv pillantással kisérve mondja: 
Ezért mondtam magának a gyönyörű, 
mély barátságot, a gyönyörű mély ba­
rátságot., mely meghozza a maga szá­
mára azt, amit minden asszony az élet­
től vár.”

, De mért ne vehetné feleségül? — 
szólal meg a sarokban a mama, aki ósdi 
és ellene van a gyönyörű, mély barátsá­
goknak. D Madame Grün hajthatatlan. 
Akire ö egyszer ráméri a frigy terhét, 
az özvegységet, az viselje sorrendben, és 
viselje a barátságot is azon mélyen és 
gyönyörűen, ahogy elő van Írva.

A mama nagyon letört, a fiatal asz. 
szony is szomorú, valószínűleg erősen 
polgári beállítottságú. Madame Grün 
látja, hogy baj van. 0 szereti áldozatait 
a viszontlátás reményében és egy re­
ménysugárral otthagyni. ,,Hány éves 
maga drágám?" — fordul hozzá, mint 
egy lelkiismeretes orvos, aki egy utolsó 
műtétre vállalkozik. — ,,Harmincöt és
fél” — sóhajtja az asszony és az ablak 
felé néz, ahol talán éppen tova röppen 
ifjúsága."

„óh, akkor minden rendben van — vi- 
dámodik neki Madame és szilajon rázo- 
gatja az asszony kezét. — A sorsvona­
lak a tenyéren minden öt esztendőben 
változnak. Maga belépett egy uj kor­
szakba. Egy hónap múlva jelentkezzék 
nálam, akkor talán mondhatok valami 
újat.” ’

Mindenki fellélegzik. A kezelés befeje­
ződött. Madame Grün kimerültén dől 
hátra a székben és szórakozottan nyúl a 
liszteletdijért. Egy font csupán....

Egy font csupán. Gyűrött, piszkos, pa­
pírdarab. Elfakult színe a verejtékes te­
nyerekben, melyek sokáig szorongatják, 
melengetik, mielőtt felváltják és a leg­
szükségesebb apróságokra kiadják. Csak 
mikor baj van a „sorsvonalakkal” azon 
a feltört tenyéren, akkor dobják oda 
meggondolás nélkül’ egyszerre Madame 
Griinnek, aki nem látja a szőke asszony 
vásott cipősarkát, az intelligens arcú nó 
elkinzott vonásait, az öreg anyóka örö­
kösen nedves szemeit és az izzadt ban­
kó színét. Madame Grün feláll, moso- 
solyogva biccent és halk csattanással be­
zárul egy táska meg egy ajtó....

Az álmodó utazása múltban és jövőben
Londonból jelentik az Uj Kelet.nek: 

Meghalt egy angol iró, aki negyedszá­
zaddal ezelőtt feltünéstkeltö könyvet 
könyvet irt az álomlát.ó érzékfeletti ké­
pességeiről. John William Dunne ,,Ki. 
Bérletek idővel” cá müvében azt igyeke­
zett bizonyítani, hogy az álom közepette 
a korlátáitól szabadult emberi lélek sza­
badon mozog az idő dimenziójában el re 
hátra és nemcsak a múltat tudja vissza­
idézni, de a j v t is meglátja. A könyv­
nek nagy hatása volt' a közvéleményre 
és az irodalomra egyaránt. H. G. Wells

egyike volt azoknak as Íróknak, akik 
Dunne elméletét magáévá tették, J. B. 
Priestly, két színdarabját építette erre 
az emberi gondolkodásban ősidők óta 
vissza-visszatérö megállapításra, ,,Az idő 
és a Karavánok”.at és az ,,Azelőtt is 
itt voltam” cimüt. Az angol "közönség a 
könyv hatása alatt kezdte meg az ágy 
előtti éjjeli asztalkán feljegyezni álmait. 
Ez a szokás itt mindmáig megmaradt- 
John William Dunne hetvenhárom évet 
élt.

SCHWARTZ MIKLÓS ÉS NEJE
ezúton tisztelettel meghívják összes barátaikat és ismerőseiket

GEORGETTE leányuknak SWAWOLSKY WOLF úrral
történő egybekelést ünnepségére, mely 1949. szeptember 18.-án, vasárnap d. u. 
6 órakor Tel Aviv, Javne str. 26 szám alatti Cafe Gedansykban lesz megtartva

Német film a Hitler etötti évek 
antiszemitizmusáról

Az orosz zónában forgatott német fű­
met „A Blum-aííért” mutatták be a 
héten Londonban. A Spectator filmkriti­
kusa ezt Írja róla: A valóságos tényekre 
épített történet 1926-ban játszódik le, A 
szemünk láttára bimbózik és feji dik a 
konok sötét virág, amelynek antiszemi­
tizmus a neve. Egy buzgó nacionalista 
meggyilkol egy embert és kirabolja. Hogy 
elterelje magáról a gyanút, egy zsidó 
gyárost kever bele az ügybe. A gyáros 
Jelleme folttalan, a gyilkos múltja ob. 
szkurus. A bizonyítékok is megdönthe- 
töen hiányosak. De mert politikai okok. 
ból kívánatos, a rendőrség magáévá teszi 
a rablógyilkos meséjét.

Ami ebben a filmben oly ijesztő: az 
hogy szinte a jogosság bélyegét viseli. 
Láthatjuk itt, hogy egyébként becsületes 
előítélet oly tökéletesen van álcázva, 
emberek mily könnyen hajlanak a tények 
elferdítésére, ha csak valamelyest elfo­
gultak és ha ez a politikai hitvallásuk­
nak megfelel. Blumot egy elfogulatlan 
detektív beavatkozása menti meg, aki 
napimunkáját végezve kideríti az esetet 
és akit a bíróság történetesen beidéz ta­
núnak. De tudjuk, hogy a kővetkező év­
tizedben az igazságszolgáltatás a szva­
sztika kiszolgálja lesz. Legdöntőbb bi­
zonyíték sem menti meg a Blumokat a 
pusztulástól.

>
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A szomszéd Beyswatérén volt dolgom 
a minap: egy ismerős újságíróval be­
széltem meg találkozót. De nem talál­
tam a szállodájában, üzenetet hagyott 
számomra, hogy sürgős hívásra be kel­
lett mennie a Fleet Streetre, ha tehe­
tem, várjak rá a halban. Leültem, elő­
vettem a magammal hozott estilapokat. 
A csendes kis családi hotel váratlanul 
megelevenült, ajtók csapódtak berre­
gett a telefon, a személyzet fel s le fut­
kosott a lépcsőkön. Valami történhe­
tett. A házvezetőnő szaggatottan me­
séli, hogy a szakácsnő letette pinceszo­
bája asztalára heti ffcetését, hat ésfél 
fontot, a pénzt ellopták. Amikor be­
ment, ott találta a barátját „aki azt 
állítja: épp megérkezett a munkájából 
és látta, hogy az ablakon kilép valaki. 
,,A szakácsnő barátját,” mondja a ház­
vezetőnő, „mindig gyanús alaknak tar­
tottam”. A történet nem túlságosan ér­
dekes, türelmetlen is vagyok, mert a 
kollega késik, készülök távozni. Az ajtó­
ban a portás elállja utamat: nem lehet 
kimenni, amíg a pénz elő nem került. 
Próbálom megértetni vele, hogy én csak 
látogatóba jöttem és nein maradhatok 
tovább. Sajnálja, utasítása van a rend­
őrségtől, hogy ómig ők ide nem érkez­
nek és másként nem rendelkeznek, senki 
sem hagyhatja el a házat. Mi egyebet 
tehetek, visszaülök a még meleg karos­
székbe. Azt hiszem, melegebb is, mint 
az imént volt, már nem ülök benne oly 
kényelmesen. Ha jön a rendőrség akkor 
itt mindenki gyanús. Reflexmozdulattal 
a zsebemben keresgélek, nincs-e ott vé­
letlenül az ellopott hetedfél font. Sze­
rencsére nincs ott. És szerencsére a 
rendőrautó már be is futott és az in­
spektor ügyet se vet rám. Felhívják a 
szakácsnőt és a barátját.

Az inspektor első kérdése a fiúhoz: 
Ha látta, hogy valaki kilépett az abla­
kon át, miért nem vetette magát utána? 
A flu zavart habozás után azt fel li: el­
fogta a düh, mert azt hitté, Virginia uj 
barátja volt. Az inspektor kurtán bólint, 
érti. Do a féltékenység! motívum csak 
másodsorban érdekli. Ami esősorban ér- 
-iekl|: milyen magas lehetett a mm.- 
ki lo férfi, szőke volt- vagy barna cs 
milyen szinti inget viselt. A fiú nem 
tudja, ö csak a jobblábát látta, amint 
épp kilépett. Hogy milyen nadríígot vi­
selt, azt se tudná megmondani. Durva 
kodrojszövet lehetett, de nem biztos. 
Valószínül g sárgásbarna volt. A cipője 
barna félcipő volt, a talpa lyukas, a 
zpkni lelógott. Kékesszürke zokni volt 
rozsdaszmü harántsávokkal. Levonulnak 
a pincébe, a rend r egyetlen tekintettel 
véggíutja a szobát. Szemrehányóan 
mondja a leánynak, hogy tehette le a 
nyitott ablak alá a pénzt, az uccáról 
mnden arrahaladó látja, " ez valóságos 
imvtálás a betörésre. A leány hosszú tör 
ténetbe kezd, halat sütött olajban, ap­
rította bele a burgonyaszeleteket, ami­
kor hozták a fizetését, letette a tűzhely 
szélére, de ráfröccsent a forró olaj a

bankjegyekre, erre bevitte a szobába. 
Gyorsan vissza kellett térnie, hogy a 
hal oda ne égjen ... Elég mondja az 
inspektor és elsiet.

A nagy izgalomban elfelejtették meg­
kérdezni, mi van a távozási tilalommal. 
A. portás ragaszkodik hozzá, hogy még 
mindig fennáll és igy a zárlat tart to­
vább. Egy örökkévalóságig. Vagy hogy 
szabatosabb legyek, folyton nézegettem 
az órát, kerek hetven percig. A rendőr­
autó visszaérkezett, az inspektor egy 
nyurga huppadtképü negyvenk ruli ala­
kot tol maga elett, piszkossárga kodroj- 
nadrág van rajta. Ez volt? — kérdezi. 
Virginia barátja vonogatja a vállát: nem 
tudja. Leviszik a gyanúsítottat a szute- 
rdnbe a rendőr kitolja az ablakon, de 
fogja a jobblábát. Kilátszik a harantcsi- 
kos harisnya. A fiú felkiált: Ez volt! 
Meg merne esküdni rá. Az inspektor elá- 
g ül ten mosolyog s visszaadja a szakács­
nőnek a pénzét. Két olajfoltos fontot 
és még három fontot és valami apró­
pénzt. Több mint egy font hiányzik ezt 
a betérő már elköltötte a Noting' Hill 
Gate kocsmáiban és a kezeli moziban, 
ahol épp megváltotta jegyét egy detek- 
tivfilmhez.

El kellett mondanom ezt a szemé­
lyes kis élményemet, mert úgy hallom, 
hogy Izráel most ideküldi egy-két rend­
őrtiszt viselőjét az angol nyomozási 
módszerek tanulmányozására. őszintén 
szólva nem sokat tudok az angol rendőr­
ségről és ez a legtöbb vagy még helye­
sebben: a leghizelgöbb, amit ember egy 
ország rendőreiről t‘-bb mint tíz év ott- 
tartúzkodás után elmondhat. Minden 
más országban nyomasztóbb valóságnak 
éreztem a rendőrt, aki szigorú kereszt- 
kérdésekkel regisztrált és be-beidézetti 
ha elmulasztottam idejében jelenteni a 
lakásváltoztatást. Éreztette létét mun­
kanapjaimon és belegázolt éjszakai ál­
maimba. Foglalkozott velem, én is vele,

majdnem-betörö. Izgathatta a földszin­
tes lakás nyitott ablaka, amely nálam 
éjjel-nappal nyitva van. A szomszédaim 
megzavarták és megszalasztották. Talán 
e: is lógták volna, de biciklire kapott és 
elnyargalt. Mire .;a/ >ju i lem, egy izga­
lomban volt az utca. A há/mestemé fi­
gyelmeztetett legyek résen, a tolvaj 
visszajöhet. Mosolyogtam, e'z lélektani 
lehetetlenség, A fellármázott rendőrök 
is igy vélték. De egy álló hétig ott cir­
káltak az uccámban: éjjel megálltak az 
uccasarkon, szemmel tartották a házat 
amelyben lakom, vigyáztak rá, hogy éj­
szakai álmom zavartalan maradjon 

*
A kontinens! anyák a hazulról hozott 

ijesztéssel nevelgetik itt-született gyere­
keiket. ,,Ha rossz vagy, odaadlak a rend­
őrnek ... A rendőr érted jön és elvisz.” 
A szőke, kékszemü Jóska ezen csak mu­
lat. A rend r elviszi? Az nagyon jó len­
ne! ,Szeretne egyszer elmenni a hatal­
mas egyenruhás emberrel, aki a legjobb 
barátja, kézenfogja és átviszi az ucca 
túlsó oldalára vagy megállítja a forgal­
mat, ha a kocsiját át akarja tolni a ma­
mája a szűk keresztezésen, ó a rendőr­
től sokat lehet tanulni. A múltkor a 
feleségem át akart vele menni az úttes­
teid jött egy lompos kutya, akivel a 
gyerek eljátszott, közben az "úttest sza­
bad lett, nagy iramban jött egy autó, 
az asszony nem tudta mit csináljon hir­
telen el-reszaladjon vagy hátra, egyikre 
se volt már idő. A gyerek tudta. Fel­
emelte a tenyerét, ahogy a rendőrtől 
látta: Stop! Az autó egy ránditással ál­
lított. Át lehetett menni minden veszély 
nélkül. A napokban meg, hallom, tár- 
csázgatott az élt szoba-asztalkán ’ levő 
telefonon, mialatt az anyja a szobában 
volt elfoglalva. Hét számot feltárcsázni 
nem tud, mindössze hároméves a Jóska- 
gyerek. Találomra működteti ujjait, va­
laki csak jelentkezik. Az anyja hallja, 
hogy beszélget, talán a nagyapjával, az 
szokott eltelefönálni vele. Kicsit fur- 
csálja, hogy a gyerek angolul társalog 
és bemondja a teljes nevét. A magyar 
kérdésre, hogy ,,Apapávai beszélgettél?” 
é'PP lezajlót*, nyelv struktúrájával a fü­
lében nem magyarul válaszol. „It was 
not Apapa, it was the Popilce.” Nem 
apapa volt (aki történetesen én vagyok), 
hanem a rendőr. A gyerek feltárcsázta á 
három 9.est, amelyre veszély idején a 
rendőrség jelentkezik. A rendőr kikér­
dezte hogy hívják, megmondta. Hogy

komplexei lehettünk egymásnak. Az an-, ; hol lakik, nem tudta megmondani. Csak 
goi rend r nem akart többet tudni, jjjäl annyit mondott hogy egy házban 1&- 
mint amit elmondtam neki és amitMMkik. Alig félperc" múltán a rendőrség 
mondtam, elhitte. Belajstromozott mint ■■riadókocsija állt meg a ház előtt. Jóska 
idegent, aztán tudomásul vett mint re- ennek nagyon érült, a rendőr betartot-
zidenst. Mint minden más polgár, aki­
nek tiszta a keze és tiszták a szándékai, 
én Is számot tarthattam a barátságára 
és a segítő jóindulatára. Ezzel szemben 
ö sem várt t lem egyebet, mint barát­
ságot és segédkező jóindulatot. A brit 
rendőrség átszervezésével megbízott 
1919-es parlamenti bzottság jelentésében 
olvastam: „Ebben az országban a rend­
őr minden hatalma felebarátai erkölcsi 
és fizikai támogatásán nyugszik.” Egy 
másik ilyen bizottság egy évvel később 
ezt Írja: ,,A rendőr, igen kevés kivétel­
lel, az a személy aki fizetést kap olyan 
kötelességek teljesítéséért, amelyeket 
mint polgár önkéntesen is vállalna,” 
Hogy aláírom és igazolom-e ezeket a 
szép mondatokat? Csak a saját kis ese­
teimből Ítélhetek. A nyáron nálam is 
Járt betörő. Nem volt kész betörő csak

JAFFAN
Feisal utca, a hid mellett 
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ta a szavát: eljött hozzá vizitelni. Az 
anyja nem nagyon örült a dolognak. De 
nem lett semmi baj. A rendőr azt mon­
dotta, tudta, hogy egy bébi telefonál és 
minden valószínűség szerint találomra 
hívta a három kilencest. De eljött, mert 
hátha mégis baj volna. Megrázta á gye­
rek kezét: ,,Good bye, Joe,” és vissza­
robogott az állomáshelyére. ’

*
Az angol rendőr tudja, hogy a betörő 

nem tér vissza abba az uccába, ahol 
egyszer megkergették. Azt is tudja, hogy 
a gagyogó gyerekhivást nem keli komo­
lyan vennie. De az angol rendőr nem 
hisz a józan eszének, ha arról van szó, 
hogy netán mégis báj lehet. Ez az ön­
magával való hitetlensége egyik legna­
gyobb erénye. Az oktatói azt mondják 
neki: Száz hiábavaló utat tégy naponta 
mert hátha épp a századik fontos. A sé­
tálgató render utjai ilyen hiábavaló 
utak. De senkisem mondja ezért Mihasz­
na Andrisnak. A beceneve Bobby, — egy 
hatalmas uccakölyök aki véletlenül nőtt 
olyan nagyra és aki csak odaragasztotta 
a bajuszt. Megy, nézelődik, figyel, meg­
fordul, kiveszi a noteszét," moso’lyogva 
adja a felvilágosításait, ug'y ismeri Lon­
dont, mint a tenyerét és azt hinnéd ró­
la, mindig is Ismerte, ezért vált be a 
sorozáson. Holott a sorozáson csak azt 
nézik, hogy épkézláb legyen és a hatlá­
bas mércét túlnője egy-két inccsel. 
Azonkívül legyen meg a természetes 
esze. Nagyon sokan vannak manapság az 
újoncok között, akik Írni-olvasni sem 
tudnak, amiért a háborús évek elhanya­
golt nevelését okolják. Ez azonban nem 
jelenti, hogy nem áll karrier előtte. Ha 
jó feje van, ha megtanulta a helyszíni 
stratégiát és tudja végre, hogy ha Bays, 
watérén volt betörés, az első órákban 
amíg az ügy még meleg, a Noting Hill 
vagy Paddington kocsmáiban, mozijai­
ban, áruházaiban és pályaudvarain kell 
keresni a tettest, még bekerülhet a 
Scotland Yard főhadiszállására is és le­
het belőle egy Sherlock Holmes vagy 
Dick Barton éleslátásával vetekedő ret­
tegett detektív. Olyan rettegett, mon­
dom, mert olyan híres sohasem lehet, 
hiszen a félelme tess égé épp abban van", 
hogy egy életen át a névtelenség homá- u 
lyában dolgozik.

*

Igen természetes, hogy a Scotlandl 
Yard magas bűnügyi egyeteme vllághi.l

rü laboratóriumaival, ahol a csalást ha­
misítást, betörést és a gyilkosságokat 
méregetik patikusmérlegen és vizsgál- 
gatják lombikokban, ahol a bűnözés és 
a felismerés bonyolult lélektani folya­
matait figyelik, a végső fokon minden 
tanulmányra induló rendőr, igy az lz- 
ráeli rendörcsoport számára" is elsőran­
gúan fontos. De azt hiszem, sokat hasz­
nálnánk a zsidó állam eljövendő jóhiré- 
nek, ha nemcsak a jelen bűnözési hul­
lám leapasztására gondolnánk hanem 
arra is, hogy átvegyük a filozófiát, hogy 
jó rendőr az, aki morális kötelességből 
is megcsinálná, amiért egyébként fize­
tést. kap. Csak az az ideális rendőr aki 
ideális polgár is a lelkiségében. Mint 
rend r szükség esetén bizalmatlan és 
önmagának sem hisz. De mint polgár 
úgy Véli, hogy mindenki becsületes amíg 
be nem bizonyítják róla az ellenkezőjét. 
Az izráeli rendőrség sokat tanulhat az 
angol rendőrségtől itt Angliában 
mert amit valaha Palesztinában tanul­
hatott, nem mérvadó. Más az angol 
rendőr a gyarmatokon és más a maga 
országában. Ahol az angol szellem Jó 
onnan importálni kell. Az okos állampo­
litika nem a harag évtizedes fenntartá­
sa, hanem a csatabárd elásága, amikor 
a lélektani pillanat itt van. A’ pillanat 
különb z - területekre kül nbözö időben 
jelentkezik, de érzésem szerint egyik- 
másik téren erősen közeledik. Volt idő 
mikor gyűlöltük egymást, jöhet ldö, a-i 
mikor hasznosak leszünk egymásnak, 
Mindakét népnek van valahol egy közős 
nevezője. Én valahogy úgy vélem, az ős­
ötök szívélyesség, az erős ótegtamento- 
mi morál mindakét öreg népben azonos.

Nemzetközi szállító
elsőrendűen képzett személyzettel. 
Ingóságok, átköltöztetési formalitá­

sának lebonyolítását vállalja
ORIENT SHIPPING AGENCY

Dr.B.FEUCHTWANG
TEL - AVIV

Jaffa—Tel.Aviv ut 48. T. 2796
HAIFA

Kingsway 37. Tel. 2890.
JERUSALEM

Storrs.Avenue 4. T. 3004

Vége a betöréseknek!
Az utóbbi időben előfor­
dult sok betöréses lopás­
nak az az oka, hogy az 
ajtókat hiányosan védik. 
A NABOB-PATENT se­
gítségével minden kö­
zönséges ajtózár, néhány 
perc alatt hatásos biz­
tonsági zárrá alakítható 
át, az ajtó megváltozta­
tása nélkül. A felülmúl­
hatatlan NABOB min­
den vaskereskedésben és 
lakatosnál kapható. 
NABOB-bal jobban alszik

„Ethrogoket szállítunk
Európába, az Egyesült Államokba, 
Ausztráliába, Déjaanerikába a leg­
gyorsabban és legolcsóbb árakon re­
pült postával teljes felelőséggel. — 
Ezenkívül szállítunk

10 kiles „KARMEL"
élelmiszercsomagot mindössze 4.450 
fontos áron.

TRANSORIENT
ASSER JACOB és TÁRSA, Tel-Aviv 
Har Slnal u. 2, a nagytemplom mel­
lett. HAIFA, Hanamal u. 35. szám 
Jeruzsálem, Rosenfeld, Bét Cohen’ 
az Eggeddel szemben.

KALMÁR .A vasesztergályos,

mechanikai és villamossági munkák
TEL-AVIV, Mizrachi B. 36.

„Kisut” kárpitos-műhely
T.-A., Hasuk 25 (Wolfsohn sarok)
Mindenfajta ülőbútor a legjobb és 
legizlésesebb kivitelben

készen és rendelésre
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KÉPESLAP
A múlt hetekben körkérdést intéztek 

az amerikai újságírókhoz, hogy megálla­
pítsák, véleményeik szerint, kik a világ 
,,leghatalmasabb" egyéniségei, vagy hogy 
pontosan ragaszkodjuk az amerikai szö­
veghez: kik a világ uralkodói, A legtöbb 
szavazatot nyert személyek neveit köz­
zétették és amint az ilyen esetekben ez 
Amerikában szokásos, a névsor nagy vi­
tát váltott ki.

A névsor ez: XII. Piug pápa, Sztálin, 
Molotov, Málenkov, Beria Buigánin, 
Duclos, ’Tito, Mao Tse-tung, Hoffman 
(EGA), Truman, Acheson Spaak, Reu. 
ther (az International Auto Workers 
Union vezetője), Attlee, Bevin, Chur­
chill, De Gaulle', Franco, Nehrű, Weiz- 
marin, Smuts, Abdullah, Peron és Mac- 
Arthur.

Az amerikai lapok rámutatnak arra, 
hogy több név nem illik ebbe a névsor­
ba, mert végeredményben nem számíta­
nak korunk igazi nagyságai k,.zé. így 
Paul Hoffman, az EGA igazgatója és 
MacArthur olyan egyének, akik nagy 
pozíciót tültneek be, de helyükben ugyan 
azt más is megtenné. Potentátok és dik­
tátorok, mint Abdallah, Peron és Fran 
co jelenleg ugyan birtokolják a hatal­
mat, de pár év vagy évtized múlva senki 
se fog már rájuk emlékezni.

Magasabb szempontból nézve, ezt. a 
jegyzéket úgy kell értelmezni, hogy az 
annak a 25 férfiúnak a nevet tartal­
mazza. akiket az emberiség tényleges 
politikai, , szellemi és erkölcsi vezetőinek 
lehet tekinteni.

(Weltwoche, Zürich)

A Valance sur Rhone nevű városká­
ban a rendőrség letartóztatta a „Ko­
lostor" nevű mulató tulajdonosát, 'mert 
a ,,Kolostor”.ban éjfél után meztelenül 
táncoltak.

(Soir Dimanche. Párig)

Robert Green, 22 éves londoni diák 
felvette fehér ingét és kék gabardin 
nadrágját és ezt mondta:

— Viszontlátásra, anya, utolsó pró­
bálkozást teszek, hogy eljussak Kana­
dába.

Pár óra múlva, Gilbert Alcock, egy 
teherszállító repült gép kapitálisa", tá­
maszpontjára a következő rádiogramot 
adta fel: ,.Potyautas a repülőgépen, 
akarják, hogy térjek vissza?”

Robert Greent a repülőgép els meg­
állóhelyén, az Azóri szigeteken leszállí­
tották. Mikor megkérdezték, miért akart 
Kanadába szökni, azt válaszolta:

— Csak látni akartam Alicét. Nagyon 
szeretjük egymást.

(Daily Mail, London)

Aigliában plakát jelent meg az uccán 
melyen kis leány, háló ingben széken áll 
és lecsavarja a villanyt. A kép alatt a 
következő szöveg áll:

,,Anyuka elfelejtette eloltani a vil­
lanyt."

Az egyik angol képviselőnő haragos 
beszédet tartott az alsóházban:

— A brit nők sértve érzik magukat.
A plakát azzal vádolja a nőket, hogy 
nem gondosak és nem takarékoskodnak 
a villanyárammal. A brit “nők türelme­
sen viselik el a mostani hiányokat és a 
háború utáni nehézségeket. Nem lehet 
másnak, mint a brit nők megsértésének 
tekinteni ezt a plakátot — jelentette ki 
a képviselőnő.

Drámai szünet támadt, majd ünnepé­
lyes hangon igy folytatta a képviselőnő:

— Az angol anyák, a brit nők nevé­
ben ezért azt indítványozom, hogy a 
plakát szövegét igy változtassák meg:

„Apuka elfelejtette eloltani a vil­
lanyt.”

(„The Saturday 
Evening Post”)

Narvas, a félelmetes spanyol miniszter 
halálán volt. Gyóntatója mellette ült és 
figyelmeztette, hogy ellenségeivel is meg 
kell békülnie. Erre azt válaszolta Narvas: 
vas:

— Ellenségek? Nekem nincsenek el­
lenségeim.

A gyóntatóatya kissé meg volt lepve, 
de mégis tartózkodóan mondta:

— De kegyelmes uram, a legjobb em­
bernek is vannak ellenségei.

— Nekem nincsen — ismételte Nar­
vas — én mindegyiket leié vettem.

(Die Luppe)

A brittek szívesen vennék, ha Mann­
st ein tábornagy úgy hirtelen ,,megbete­
gedne" az ellene háborús biin'cselekmé. 
nyék miatt indított bírósági tárgyalás 
alatt. Próbálkoztak nála valami beteg-

A kvuca mosolya
Irta: Kishont Ferenc

A kis kvuca lakói majdnem mind ki­
vétel nélkül magyarnyelvű fiatalok. A 
hivatalos nyelv természetesen szigorúan 
az ivrit, de azért az anyanyelv és az ősi 
nyelv között szünet nélkül folyik a bir­
kózás. Az anyanyelv állandóan friss erő­
sítéseket kap az uj olékban, akik vagy 
úgy jennek, hogy egy szót sem tudnak 
ivritül, vagy úgy jönnek, mintha tudná­
nak valamit, de mindkét" esetben elölről 
kell kezdenie k a tanulást.

A legkényelmesebb helyzetben az olyan 
bevándorlók vannak, akik saját fiatal­
korú gyerekekkel rendelkeznek. Nekik 
nincs más dolguk, mint megvárni, amig 
a gyerek ivritül hadar és akkor elhitetni 
a gyerekkel, hogy ék már tudnak ivritül, 
majd ilyenformán a gyermeket tanitgat- 
va megtanulhatják tőle a nyelvet.

Az egyik újonnan bevándorolt, boldog 
apa mái- a harmadik napon extázisbán 
figyeli, hogyan gyarapszik négy éves kis­
fia szókincse. Esténként a térdére ülteti 
a gyereket és kikérdezi, higy milyen uj 
szavakat tanult, aznap. ’

— Ma sokat tanultam, aba . . . (Hal­
lottátok, mái- ,,abá”-t. mondott ... !) 
— kezdi a gyerek. — Tanultam, hogy 
,,onija” az hajó és „salom" az — 
,,salom” . . .

Bravó! Az apa elragadtatva néz kö­
rül a jelenlevőkön, majd igyekszik a 
tekintélyét a gyerek előtt mg őrizni és 
beveti az egyetlen ivrit szót, amit ismer:

— Na — kérdi fölényesen — azután 
azt tanultad-e már, hogy ,,tov" . . .?

— Ilyen nincs, — igazítja helyre a 
gyerek az apját. — Csak azt mondják, 
hogy: ,,lo tov” ...

óriási! Alig lehet bírni a szerencsés 
szülővel. Ekkor hirtelen felragyog a gye­
rek szeme.

— Aba! Azt is tudom már, mi az:
,,elesni” . . . !

— Na mi?
— ,,Sum davar" . . .
— Hinnye , . . ! — 

gát a egyik jelenlevő, 
tanultad?

zsának és végtelen fájdalommal belele.. 
helte a levegőbe:

rikkantja el ma. 
— Hát ezt meg hol

yUAAUyi

Uj olé ivritül tanul.

- hangzik a vá_ 
mindig mondja:

— A tipul.nénitől! 
lasz. — Ha elesem,
,,sum davar” . . .

— Az apa boldogan vigyorog. A töb­
biek is.

*

A kvucának van egy igen kitűnő szak­
értő tagja, aki Magyarországon, mint 
hivatásos sirásó működött hosszú ideig. 
A fiatalember, a kvuca egyik leghasz­
nosabb embere, csak az töri le, hogy 
állandóan a konyhára osszák be ’ moso­
gatni.

I Mikor már egyszer nagyon elkesere­
dett a konyhában akkor letette kezéből 
ja törlőruhát, nekitámaszkodot. az egekig 
irö edényhegyek között a mosogatódé-

séget felfedezni mint Rundstedtnél is, 
de hiába: teljesen egészséges. Elegendő 
bizonyítók van a náci hadvezér ellen, de 
a brittek úgy vélik, hogy ,,lehetetlen bí­
rósági tárgyalást lefolytatni, mikor már 
olyan sok idő telt el a háború befejezése 
óta.”

(Newsweek, New-York)
Marlowe, konzervatív angol képviselő 

a következő kérdést intézte az alsóház­
ban: ,,Kérdem, megfelelő lesz-« a szem­
üveg, ‘amit most a Nemzeti Egészségügyi 
Szolgálat ad tagjainak arra, hogy meg­
lássák segítségével azt a husmennylsé- 
get, amit most jegyre adnak?”

Bewan, közegészségügyi miniszter: 
,,Válaszom, hogy a kiszolgáltatott szem­
üvegek legnagyobb hibája hogy a pol­
gárok elolvashatják segítségükkel azokat 
az ostobaságokat, amiket a konzervatív 
sajtó Ír.”

(Dikobraz, Prága)
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,,Istenem! Miért is nem dolgozhat a 
kvucán mindenki a saját mesterségé, 
ben?”

Amikor elromlik a kvuca villanygene­
rátora, akkor a petróleumlámpák értéke 
azonnal 100 ponttal szokott, emelkedni a 
kvuca képzeletbeli tőzsdéjén. Ilyen idő­
ben meginog a kvuca hite a magántulaj­
don szentségében. Sok az ember és ke­
vés a lámpa!

A legutóbbi világítási katasztrófa után 
lélekszakadva rontott be egy zilált ki- 
bucnyik a mazkirutba.

— Eltűnt a szobámból a neftlámpám! 
— bömböli. — Bérurt.! Vizsgálatot....!

— Jó, jó . . . — csendesítik. — Mi­
lyen volt a lámpa, hogy nézett ki?

— Uj kanóc volt benne és uj üveg...! 
Felismerem akárhol .. . !

— És honnét volt ez neked?
— Honnét volt . . .?! — feleli a fel­

háborodott férfiú habozás nélkül. — 
Loptam.

Alig lehet lecsillapítani.

A kvucán valódi, koimoly szülök is él­
nek, akiknek mái- unokáik Is vannak a 
gyerekházban. A nagyapák egyetlen szó. 
rakozása természetesen a sakkozás. He­
lyesebben nem is a sakkozás, mert ját­
szani bizony alig-jalig tudnak, hanem a 
sakkozás k zben szokásos öntudatlan 
motyogás, amelyet a kvucán kül nősen 
magas fokon kultiválnak.

— Bist, du Josef, ein Miiuschen? — 
morogja oda minden félpercben egy né­
met; nagyapa Józsi bácsinak. — Schach! 
Das Miiuschen ist erledigt! Das erledig­
te Miiuschen! Auf geben I Mausi, auf­
geben . . .!

Józsi bácsi semmit sem ért ebből, de 
azért nyugodtan lépeget a figuráival.

— Kerekecske gombocska, kicsi kerek 
nyavalya, — motyogja vissza nyolc órán 
át. egyfolytában. — Kerekecske, nyava- 
lyácska, itt gurul a sakkocska . . .!

— Futsch ist das PucLMäuschen . . . 
Josef Mausi kaputt . . .

— Gombocskázva, nyavalyázva . . 
így azután szalad az idő. Nemrégiben 

az éjjeli őr fedezte fel a két elvAlhatat- 
lan távsakkozót, éjfélkor, a könyvtár­
szobiban gyertyafény mellett vakoskod. 
va. Már alig tudták a szemüket nyitva - 
tártani, de azért még motyogtak és to­
logatták a bábukat.

Az éjjeli őr kis ideig figyelte az állást, 
azután tapintatosan megkérdezte:

— Szlicha! Hol vannak a királyok.,.?! 
Ugyanis már néhány órával előtte, 

szórakozottságból leütötték egymás ki­
rályait.

Ha látogató érkezik a kvucára és be­
téved a chadar.ochelba, akkor csakha­
mar megállapíthatja, hogy melyik kvuca. 
tag mikor érkezett az Országba.

Legalább is nekem igy magyarázta egy 
bennfentes barátom:

— Ha valaki még mindent külön tesz 
a tányérjára, akkor az .legfeljebb párhó­
napos olé. Aki már a paradicsomot és az 
uborkát együttesén összevágja, az fél­
éves, ha hagymát és zöldpaprikát is vág 
bele, akkor egyéves olé. (Zöld olajbogyó 
fogyasztása külön 2 hónap, fekete olaj­
bogyó 4 hónap plussz!) Aki a tányérjára 
mindent együtt vág össze és még le is 
önti olajjal, az már öreg ereci állam­
polgár' . . .

— És aki már nagyon.nagyon régi ve­
tik, azt honnan ismerőm meg?

— Az diétázik.

AKAR ÖN JÓL SZÓRAKOZNI?

jöjjön a CHOLONI USZODÁBA
ahol még a cenában is jól ehet, üdülhet, sportolhat, úszhat

Kellemes, hüs Icertkövéház, tánezone - Kényelmes összeköttetés a 
tel-avlvl központi autóbuszállomástól, szombaton a Levlnskl- Herzl-sarok taxiállomástól'

Figyelem jaffaiak és jebeliaiak!
M. Jehuda Rosenfeld
imádkozik
J A F F Á N

volt kolozsvári és csernovitzi, jelenleg 
LONDONI VILÁGHÍRŰ FÖKANTOR

Ross Hasana és Jom Kippur ünnepeken

A JAFFAORBAN, KING GEORGE U. 
Jegyek még korlátolt számban válthatók 
a Jaffaor pénztáránál délután 4-tö] 9_ig.

Egy polgár elmélkedése: ,,Szép kis 
szabadság — mindenki azt ’ csinálhat, 
amit akar! Ha azt csinálhatnám, amit 
akarok, akkor semmit se csinálnék és 
ezt nem csinálhatom. Hát akkor miféle 
szabadság ez?”

(„Haló”, Prága)
A Huszni Zaim arcképét viselő bélye­

geket kivonják a forgalomból és a meg­
lévő készleteket megsemmisítik. Ennek 
a bélyeggyűjtők nagyon örülnek, mert 
Huszni Zaim most már filatéliai szem­
pontból is — nagyon ritka lesz.

(Daily Mail, London)

A washingtoni Catholic University of 
Amerika az egyetem fennállása óta 
most először ruházott fel rabbit egye­
temi fokozattal. Berkovitz H. Sámuel, a 
Benő Brit Hilél.alapitványának igazga­
tója, tanulmányainak befejezése után a 
„Magister Artlum” egyetemi fokozatot

érte el a katolikus egyetemen. Berko­
vitz rabbi sémita nyelveket, arab és ara- 
meus dialektusokat tanult.'

(Aufbau, New-York)
Váratlanul óles fütty hasltja át a 

hangtengert. Csak egy fiatal asszony és 
kisfiú kapja fel a fejét.

— Ml volt ez? — kérdezzük kíván­
csian és a férfi szívesen válaszol:

— Ez a családi füttyünk. A sárgarigó 
róvid füttye ilyen. A legzsúfoltabb stran 
don, a legnagyobb tömegben is, ezzel a 
füttyjellel azonnal megtaláljuk egy­
mást. Az uccáról íelfüttyentek a negye­
dik emeletre és máris nyílik a lakás. 
Ezer hasznát vesszük. Persze minden 
családnak más-más füttyjele van. Pél­
dául szomszédunk családi füttyjeléül 
Carmen toreadorának első taktusait vá­
lasztotta, és érdekes, minden család 
csak a saját füttyjelére figyel fel.

(Magyar Nemzet)
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Ernst Blochot ünnepli Anglia
A világhírű zeneszerző vallomásai

” Az UjKelet londoni szerkesztőségétől —

Megérkezett kaliforniai elvonultságá­
ból Ernst Bloch, a nagy zsidó zeneszer­
ző, és alig egy-két napos ittléte után az 
angol szellemi érdeklődés középpontjába 
került. A nagy angol lapok közük a 
fényképét és művészi portréját és azt 
írják róla, hogy egyike a legnagyobb élő 
muzsikusoknak. Mintegy másfél évtizede, 
amióta elkészült hároméves müvével, a 
dávidi zsoltárra épített Szent Szolgálat­
tal egy zsidó enciklopédiában elnevezték 
a „zeneirás Jegájájának", ez a jelző raj­
taragadt. Aki ma ir róla, vagy személye­
sen közelíti meg, nem rejtegeti azt a be­
nyomását. hogy 'prófétai jelenséggel ke­
rült szembe. Különös feje van ennek a 
hetven küszöbén álló nagy alkotónak: 
a holmioka és a szeme Einsteiné, de 
tömpe orra alsó felétől lefelé Beetho­
venre emlékeztet. Csak a szája nyíltabb 
és kevésbé befeléharapott, mint volt a 
süketségében zárkózottá vált zenei titán­
nak.

Ernst Bloch ünnepség készül

Erngt Bloch a most kezdődő edin­
burghi zenei ünnepségen maga vezényli 
Pianoforte Concertóját, amelynek ez lesz 
itt az első bemutatója. Az edinburghi 
fesztivál nagy esemény: a zeneirás élő 
és halott nagyjai adnak itt találkozót. 
Egy nagy londoni újság azonban a fel­
csigázott várakozás közepette úgy véli, 
hogy Ernst Bloch-fesztival készül. Egy 
héttel az edinburghi bemutatkozás után 
Promenád-koncer t jé t vezényli Bloch 
Londonban, október tizenharmadikán 
pedig az Albert Hallban mutatják be az 
egyesült angol zsinagógák kórusai és or- 
cheszferei a Szent Szolgálatot. Közben 
a BBC is felkészült Ernst Bloch inter­
pretálására. A Harmadik Műsor és a 
többi műsor programján erősen képvi­
selve vannak az ünnepelt vendég müvei.

Egy zenész profilja

Nem kis tisztesség belekerülni az Ob­
server Profil-rovatába. Ezt a rovatát a 
másfélévszázados angol újság Anglia és 
a világ igazi nagyjainak tartja fenn. Az 
év ötvenkét hetéből jó ha a fele szóhoz 
jut az öreg fejeim alatt, ami bizony arra 
vall, hogy a termés nagyemberekben vi­
lágszerte szűkös. Ernst Bloch három 
teljes hasábot kapott. A liberális lap sze­
rint ez az egyetemes művész elsősorban 
művész.

..Nem zsidó, aki zenét ir, zenész, aki 
zsidó. Ernst Bloch persze büszke a faj­
tájára és alkotásának java magán viseli 
faji jellegének erős lenyomatát. Nagy 
kedvteléssel Írja Zsidó k keményeit, Hé­
ber Meditációit, hangszövö művészete 
nem egyszer datolyapálmákat varázsol a 
hallgató elé, engesztelhetetlen napot és 
csillagseregeket a keleti éjszaka bíbor, 
ján. Legismertebb faji szerzeménye a Se. 
lomo, a Héber Rapszódiának szánt mü 
csellóra és orcheszterre. Ezt még Svájc­
ban Irta az első világháború végén, 
közvetlenül azelőtt hogy készült kiván­
dorolni Amerikába. Akkor harminc öt­
éves volt. A partitúra gazdag és súlyos, 
és oly dús a színeiben, mint egy orien- 
tális függőkért fala . . .”

A genfi órás fia

Ernst Bloch 1880-ban született Géni­
ben, ahol apjának kis órásüzlete volt. Az 
öreg Bloch, kakukoló órák specialistája, 
fiát természetesen meg akarta tartani a 
pályán. De a tiz-tizenegy éves flu felfe­
dezte a belső hangokat, amelyek kevésbé 
primitiv* voltak, mint a kakuk hangjai. 
Gyerekfejjel fogadalmat tett, hogy ze­
nész lesz. Az apja sorra járatta vele 
Európa nagy kozervatóriumait. Brüsszel­
ben Ysayenél tanult, Münchenben Lud­
wig Timiiénél, Frankfurtban Iwan 
Knorr volt a mestere. .JCnorr tanított 
meg a legnagyobb művészetre”, mondja, 
..arra, hogyan tanítsam önmagamat”. 
Amikor közel félszázaddal ezelőtt haza­
került a szülei házba, részt kellett vennie 
az üzlet munkájában. Kt zben muzsikát 
tanított, zenekarokat vezényelt, meta­
fizikai el adásokat tartott a genfi egye­
temen és szabad óráiban zenét irt. A 
sokoldalúság és a kis hazai sikerek nem 
elégítették ki becsvágyát. Parisba ment, 
ahol a század elején Debussy volt a mo­
dern zene vezető szelleme. Hat évig dol­
gozik operáján, a Macbethen, benyújtja 
a párisi Operának és befut vele. Kriti­
kusai köz' tt ott van Romain Rolland, a 
korszerű muzsika nagy megértője és ma­
gyarázója. Romain Rolland szerint az If­

jú svájci komponista a jövő nagy Ígé­
rete.

A bolygó zsidó
A Jewish Chronicle emberét a nagy 

egyszerűségével, őszinteségével és már. 
már alázatszámba menő szerénységével 
nyűgözi le. A zsidó újságíró, aki londoni 
hoteljében meglátogatta Ernst Blochot, 
ezt írja a többi közt: „R.vid egyiittlét 
után érzi az ember, hogy egy nagy idea­
listával, vizionárjussal, prófétával talál­
kozott, aki reményeit, bánatait és esen.y 
géseit művészete médiumán á juttatja 
szóhoz . . . Noha szerzeményei nagy­
részben zsidó tárgynak’, a művész, aki 
sohasem szűnik meg veleszenivedni vagy 
veleörülni népével, úgy érzi, hogy lénye, 
ges része az egész emberiségnek, amely 
jólétében és balsorsában szüntelenül 
foglalkoztatja.”

— Számomra, — mondja Bloch — a 
zsidóság lényege az emberiség lényegé 
vei azonos. Igyekeztem megérteni az 
embert és az emberi életet ezen a sze­
gény kis bolygón. De még nem jutottam 
el egészen odáig.

Mosolyogva magyarázza:
— Svájcban születtem, később Belgi­

umban, Németországban és Franciaor­
szágban éltem, végül az Egyesült Álla­
mokban telepedtem meg. Amolyan boly­
gó zsidó vagyok.

A kapuk titka és a tiszta szív

Arra a kérdésre, hogy gyakorol-e va­
lamilyen vallásos kultuszt, ezt. mondja:

— A legközelebb talán Amerika öreg 
indlájai jutottak hozzám, akik egy gyö 
nyörü táj láttán mozdultalanná válnak, 
a nagy és megközelíthetetlen misztériu­
mok mély és magányos szemléletében, A 
belső szemlélődésnek ez az érzése akkor 
fogott el a legerőteljesebben, amikor az 
Adón Olámot Írtam, amely az A vödet 
Hákodes szerzeményem kulminációja.

Mát ö-tven éves elmúlt, amikor meg­
tanult héberül. Bele akart hatolni a 
nagy vallásos költeménynek, az Avodat 
Hákodes szellemébe, de ehhez maga a 
nyelv megértése nem volt elég. Hetekig 
és hónapokig meditált a magánis svájci 
hegyek közt, de a vers: „Seu seárim 
hoséchem...” zárkózott és homályos ma­
radt. Ismételgette magában. ,,Emeljétek 
fel fejeiteket, ti kapuk, és emelkedjetek 
fel, ti örökkévaló ajtók, hadd vonuljon 
be'a dicsőség királya." Végre megértet­
te a jelképet, A szellemre nehezedő ka 
púknak kell feltárulnak. Idézi a zsol­
tárt és még azt mondja:

— A kultusz maga nem elég. Tiszta 
szív kell hozzá. „Bár lévav”. A legmé­
lyebb élmény számomra az volt, amikor 
az Avodát. Hákodes t egy kis new.yorki 
zsinagógában játszották. A hangok sze­
gényesek voltak, az orchesztert az or­
gona helyetesite’tte, de az emberek ak­
kora áhítattal énekelték, hogy egyszerre 
úgy éreztem: nem komponista vagyok, 
hanem egy üzenet hordozója, a világ felé.

Arra kérdésre, hogy a zene képes-e 
leküzdeni a zsid'ógyülöletet, határozott 
igennel felel. A zene az egyetemes em­
beri szívhez szól. Hogy van-e különös 
felfogás a muzsikájában a zsidó számki. 
vetésröl és megváltásról? Bólintva 
mondja:

— Munkáim kilenctized része a re­
ménység hangjával ér véget. Az egyetlen 
kivétel a Selomo, amely pesszimisztiku. 
san végződik.

Abdallah klasszikusokat olvas
A Daily Workernek Kczelkeletröl ér­

kezett tudósítója meséli: Egy amerikai 
hírügynökség számára dolgozó egyiptomi 
újságíró megbízást kapott Abdullah ki­
rály meginterjuolására. Amikor belépett 
a kihallgató terembe, a királyt könyv 
előtt találta. Abdullah intett a vendég­
nek, hogy üljön le és várjon türelemmel, 
roppant érdekes, amit olvas. Az újságíró 
kívánságára megmutatta a könyvet. Gib­
bon standardmüve volt: ,,A római biro­
dalom hanyatlása és bukása.” A részlet, 
amely annyira lenyűgözte, az arab világ 
akkori sgserepércl beszélt. ,,Elragadó,” 
mondta az uralkodó, * „ezt épp befejez­

tem.” Mintegy évvel később az újságíró 
újra meglátogatta Ammant és kihallga­
tásra jelentkezett. A király olvasmányai­
ba merülve találta megint. A kérésre, 
mit olvas, megmutatta az akkori pasz- 
szust Gibbon könyvében az arabság sze­
repét a római birodalom lejáratásában. 
„Roppantul érdekes, épp most fejeztem 
be.” Az újságíró volt olyan kegyetlen és 
figyelmeztette őfelségét, hogy ugyanezt 
tavaly is mondta. Abdulla a sarokba 
dobta a könyvet és rezignáltén jegyezte 
meg, milyen nehéz manapság egy ural- 
kodó'nak az olvasottság álruháját visel­
nie.

Kisasszony a kibucban
Irta : Löwenkopf Kálmán

Vannak szavak, fogalmak, amelyek 
kiesnek az ember szájából, kikopnak a 
használatból, ma még mondja, de las­
san teljesen elvész a szótárból. Ilyen a 
kisasszony szó is. Harminc-negyven év­
vel ezelőtt fiukoromban olyan kelleme­
sen ropogtattuk, a mai nemzedék meg 
már úgyszólván nem is ismeri.

A mi nyelvünkben nincs is szó a kis­
asszony-fogalomra, ami van, az csak 
olyan mondvacsinált, erőltetett, nem 
fedi teljesen. Eliezer használta nálunk 
elgelcszi r Rebekával kapcsolatosan, de 
ö is Damaszkuszból hozhatta. Majd meg 
Mlrjámot titulálja vele az írás. Jezsaját 
is említi. Az Énekek Éneke is él vele 
azokban a felülmúlhatatlan szerelmi val­
lomásokban és mi cionista ifjak is hasz­
náltuk 1910 körül Pesten a Király ucca 
36. alatt a Feuerstein-Kova Albert hé­
ber nyelvleckéi után, amidőn a nőnemű 
hallgatóknak, az ,]álmák”-nak pirulva 
crökhüséget dadogtunk.

De az álmá inkábbcsak leányt, 
leányzót jelentett, csupán mi használ- 
gattuk kisaszony értelemben, mivelhogy 
az akkori kor még nem tudott nála nél­
kül élni. Cimezgettük akkoriban a szép 
anzikszokat, amelyekre egy nyíllal át­
lőtt szív volt festve: Szépreményü Weisz 
Helénke kisasszonynak tisztelettel, 
Zemplénricse.

Hol van ma már a szépreményü, hol 
a kisaszony de hol van a bájos tisz- 
telettél' szó, amelyet a név és a 
helység kézé küVn sorba biggyesztet­
tünk. Még a kedves anyámnak szóló le­
velek borítékjára is odakerült a tiszte­
lettel. Ha elmaradt volna, megdorgált 
volna érte, a tiszteletlenség miatt.

Nálunk, a faluban csak a tiszttartó 
ur leányainak dukált a kisasszony szó, 
meg a Bocskay tiszteletes ur két lányá­
nak. Bortska kisasszony, kérem, tisztel­
tet! a néném tessék ’ neki odaadni a 
Rinaldo Rinal'dinit szombat délutánra

Divatos öltönyt, kosztümöt
Schiffernél

JERUSALEM, PRINCESS MARY 12 
,REX” MOZI MÖGÖTT.

Férfi és női szövetekben nagy vá­
laszték. ________

Asztalosok figyelmébe:
Uj furnir.üzlet, nagy választék, ol­
csó árak.

ELEFÁNT N. H.
fumirosnál,

TEL AVIV MIZRACHI A. 13. SZ.

olvasni. A Rinaldo Rinaldini cimü köny­
vet a királyhelmeci vásárban árulták, egy 
olasz rablóvezérröl szólt és a nővérem 
nagyon szerette szabad idejében olvas­
gatni.

Az egyéni nevén nem illett valakit 
megszólítani, az sértésszámba ment, ah­
hoz külön engedély kellett, érdem, kegy.

Később, hogy igen, hogy nem, a kis. 
asszony helyébe urleány került a képes­
levelezi, lapokra, a szépreményü meg vég­
leg elmaradt. Csak nálunk maradt meg 
egészen Auschwitzig. De a kedves anyám 
már az azelőtti világban is haragudott 
érte. Tessék csak a nevén szólítani, nem 
kisaszony még ez. De az utazó ur, aki 
a falunkba Miskolcról bevett dó tt, csak 
nem tágított és kisasszonyozta tovább. 
A néném meg nagy megilletödöttségé- 
ben kiment és felkötötte a szombati 
lüszter kötényét.

Auschwitz után én maradtam a kis­
asszony szónak egyetlen öröklője és ár­
váikor idekerültem a kibucba, a leány­
zókat álmának tituláltam. Eleinte nem 
értették ezt a furcsa szót, majd meg 
amid n kibogozták, szörnyen mulattak 
rajta. , ő

A minap aztán újra találkoztam a 
kisasszony szóval, a régi öt ven évvel ez­
előtti értelemben. írtam össze azokat 
az uj chávérokat, akik az ősi nyelvvel 
akarják kicserélni a mostanit. Kérdem 
az egyik nevét, a gáluti foglalkozását. 
A nevét megmondja, utána meg pirulva 
elhallgat. Újra kérdem a mesterségét, 
de csak nem szól.

— Mi volt odahaza? — kérdem most 
már türelmetlenül.

— Kisasszony I — böki ki végre.
A Jelenlévők nevettek, majd hirtelen 

elkomorodtak.
A kisasszony egyébként nem sokáig 

maradt a kibucban. Amint hallom, a vá­
rosban kis as szony oskodlk ...

Állandóan friss kenyér és ízletes sü­
temények kaphatók az újonnan 
megnyílt Shukban

Herstik Hannánál
JAFFA, 12. utca, Uj Shuk, 13. fülke.

A jótzdésü úri és nőiközönség szabója

SHEFFER M.
TEL AVIV, HAY ÁRKON UTCA 51. 
Dús szövetraktár.

ünnepi italszükségletét 
szerezze be

Gottdiener Mosenél
JAFFA,

King George 3 sz. köz. 
Nagy választék, szolid árak 
Ezúton kívánok lösana lo­
vát barátaimnak és vevő­
imnek.

Újonnan megnyílt
modern, higiénikus

Fogászati rendelő
NATHANJÁN

Béth Adler (Agronom Katz mellett)

pituoh PERLROTH
fogász

Korszerű fogregulálások, röntgen is.

Angrö üzletel nyitottam
Trico, harisnya, szvetter, női selyem. 
fehérnemű és mindennemű gyer­
mekholmikban állandó nagy válasz­
ték LODZIA, GEREV ÉS HANCO 
gyártmányaiból.

Freund József
TEL AVIV, HAALIYA u. 1. II. em. 
Volt szatmári textil, és tricógyáros.

LEGSZEBBEN FESTI KI LAKÁSÁT, 
a legolcsóbban és a legmodernebb 
budapesti mintáival: STERN, Givat- 
Naar, Rechov Joszéf Schwartz 6 sz. 
Levélhivásra házhoz megyek.

GÉPEKET
fémfeldolgozásra, asztalos_ és sütő­
ipari célokra

K. BASS_ VESZ - ELAD
FIN UTCA 1 SZÁM.TEL AVIV,

A központi autobuszállomásná],

TEXTILMÉRNÖK
vállal mindenféle szövődéi mintá­
zást, szerelést, javítást és tervezést 
a gyapjú-, pamut-, selyem., szalag, 
csipke, és paszománt-iparban.

P, O. B. 4170. TEL AVIV
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HAIFAI ÚTMUTATÓ
Péntek, 1649 szeptdnber 16.

LA-TAF, HAIFA, NORDAU-UTCA 28 nt)?
Mindent ■ legjobban ««erezhet be gyermeke »lémére Tel.i 2937 
Állandó nagy raktér i ■

Gvermpk-äban' lul»kbTh I valaraint mgy8^6lMztkJkUt^rerUyermeK TidSiíí0" I »“«kruhikban és játékáruk-járókákban, biciklikben | ban rendkívül olcsó árakon.
lehmtse meg kiállításunkat minden vételkényszer nélkül!

)3"S3 n'3B’-|3 - ‘JKUP’-pK j?33
PALESTINE-BRITISH BANK LTD.

HAIFA — HERZL UT 55 — KIMGSWAY 88 
Telefon: 2041 — 2514

Foglalkozik a bank minden ágazatával. — Lombard kölcsönök, akkrndl 
tivek, folyószámlabetétek, értékpapír stb. 

KÖZPONT: TEL_AVIV FIÓKOK: JERUZSÁLEM, LONDON

Teljes női éa gyermekruhák bevásárlásánál forduljon bizalommal a

Kol-Bo Div-,d'-hä*''o«
HAIFA, HEBZL-U. 51

JO

hírnevű
16/20 HERZL 5T. HAIFA (Jgg

A jól öltözött férfi legjobb beszerzési forrása! 
Óriási választék. Minőségi áruk. Szolid kiszolgálás. 

Külön női és férfi cipöosztály.

OCASSIO ALLENBY 19.
paplan villanyos boylerek] Dürrkopp gomblyuk°106 Pvar/" 

. . gépek, bútorok stb.
V«tol!________________________________ Eladás!

Női kabát és háromnegyedes knlikabát
Méret után és készen nagy választék

FISCHER ÉS FIAI, HERZL UTCA 2
FVrfl nlt-Anxr* lanlz«RU , -11. — ^Férfi öltönyt legjobb kivitelben, angol szövetekből — méret után.

BUDAPEST BELVÁROSI NÍVÓJÚ női fodrász-szalon
_ „ napokon belül megnyílik.
Pesté, - dauer-------frizurák. - Pedikür - kozmetika - manikür.

GISELLE, Herzl u. 61, kávéház mellptt

UJ OLÉK!
Mielőtt ingóságaidat Magyarországból Izraelbe ho­
zod, sajat érdekedben fordulj hozzánk felvilágosí­

tásért, pénzt takarítasz meg.

„ROM EX” LTD.
12. Allenby u, Haifa. POB 1965

I
Haifa és környékének lakóihoz

A Food-Controller intézkedése értelmében minden husfogyasztönak Joga van 
ujra-regjsztráltatnl magát és a húst a német Kolónián

J. EISEN, CARME1 AVE. 23. HAIFA
beszerezni. — A regisztrálás már megkezdődött (8—1 3—6). Jó és előzékeny 

_____  kiszolgálásban lesz része. ' .

Csehszlovák állampolgárok és ölek figyelmébe.
„ , „CS ECHO STAR"
Megnyitottuk tanácsadó és intervenclós Irodánkat a csehszlovák közigaega. 

tasi rendeletek és törvényekben jártas szakember vezetésével a csehszlovák 
Íl™g4rok, 68 olék. részére, hogy megkönnyítsük számukra különféle 
z?/?’ nyugdíj, vagyoni, útlevél, pénzügyi átutalás stb. elintézé­

sét Csehszlovákiában. — Hivatalos órák 9—15.1g Nordau.u 16, bemenet 
Café „FLORIDA”. Telefon: 3400.

Betétek - Törésköfések - Haskötők - Gumiharisnyák

HAIFA

Laboschinski Kurt
orthopédiai üzem

ARLOSOROFF U. 12,

Ruhaszekrény 
Teakocsi 
Párnázott szék

—.990 Könyvállvány
6.500 Büffé

11.500 GUMAVIR-matrac

6.506
18.500
22.500

KATZ BÚTORCSARNOK
Uj merkaz, Bank.utca 12 Carmel központ, Keith Roach 3.

Alapítási óv 
1920

1A K O L
HIVATALOS ARAK!

LEGNAGYOBB VÁLASZTÉK
ELSŐRANGÚ MINŐSÉG

VASSERMANN FÉRFICIPÖK
JIAö-A, Jechiel-u. 6. ^agyarul beszélünk!) TEL. A VÍV, Ben JehudaTT

Haifa legnagyobb ISir\KA A I 1
magyar kölcsönkönyvtára IX / Lz/^l/\H

könyvkereskedés Jaffa-u. 3 7
1500 kötetéhez állandóan érkeznek a legújabban megjelent

müvek.

A nö
AKI SÚLYT HELYEZ ARRA, HOGY

jól öltözködjék
KABÁTOT,
BLÚZT,
ÉS FINOM 
NŐI FEHÉRNEMŰT

különlegesen olcsón, csak

NIZZA-«,
HAIFA, HECHAUIC 21.
ALATT VÁSÁROL.

Lakások kiadók
!—2—3 szobások, Hadár, Hár_Hácár- 
mel, Tivonban és Haifa kornyékén.

Existneciók S. Sternberg és Fia
Hazak és telkek HAIFA, Herzl u 29. 
Telefon 2245 és 3715, 9-1 és 5-6-ig

Fontos uj oléknak!
senáváltSa,jukk berakt4rozást elönyö.

Landeszmann és Groszmann, Haifa
PASHA 5- (Stanton 73- 

nál lejárat) a kjkőtö közelében.

Jó könyvet a* uj
u ..... modern
Magyar Kölcsönkönyvtárbán
HAIFA, Hechalutz Ucca 20 (postfl- 
épület udvarában). A legmodernebb 
szépirodalmi és progresszív könyve, 
két olvashatja.

Óriási választék
FÉRFI és GYERMEKKALAPOKBAN

H A C O V A
KALAPÜZEM

STRAUCHLER
HAIFA, HERZL U. 36.

JÓL ÉS OLCSÓN
r,AikÖt#ÖÄ,trUcó" és harisnyaárut, 
női-, férfi- és gyermekfehérnemút,

NYLON KT
kötényt és egyebet

csak B E c K - nél
HAIFA, Bank u. 17 (Allenby sarok) 
és Daniel ucca 8, emelet
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KÖLCSÖNT
aranyra, ezüstre is ékszerre folyósít

Lombard House Hadar
Haifa, Herzl u. 16
Techmcum Bldg.

KÍMÉLD magad

CARMEL ASSZONYA 
ACHUZÄN VAN A

BARBOUR gözmosoda

Nagy választék órákban, éksze­
rekben, arany és ezüstáruban

N. DICKMANN
HAIFA, JAFFA-UT 40.

Saját javitómiihely.
Fényképezőgépek. Látszerész.

NEM REKLÁM | 
VALÓSÁG Ihanem

Jól
kiszolgálva
Szakszerűen
Olcsón

IiiajmaSeb

BEAUTY SHOP

PHONE 2594 |13lU HAIFA n D'n
SflAPIRAsi 13 NTDlU .n

— Hdzasség. Engel Rózsi, Tokai-Haiia 
és Bartók Jenő Arad-Haifa, házasságot 
kötöttek. (Minden külön értesítés he­
lyett.)

H AI FAI
APRÓHIRDETÉSEK

ÍRÓGÉPEKET javít, vesz és elad ISAY, 
Haifa, Hechaluc u. 23. (Udvar)

HERZL KÖLCSÖNKÖNYVTAR, Haifa, 
Nordau utca 21. Állandóan uj ltőnyvek! 
Minden ízlést kielégít cek.

Gépekkel felszerelt asztalos-üzembe 
keresünk szaktudással bíró BÚTOR­
ASZTALOST. Betársulás Is lehetséges. 
Bővebbet Grünberger A. hirdetöirodájá- 
ban, Haifa, Schapira 13.

RENTÁBILIS VÁLLALATHOZ 7—800 
font tőkével társ kerestetik. Grünberger, 
Haifa, Schapira 13.

WACHENHEIMER LEIRÓIRODA, 
Herzl u. 26. Uj telefonszám 2488. Garan­
ciával vállal fordításokat, sokszorosítá­
sokat. Karmeli fiók: 4.6 Kelth.Roach 
ucca 10.

Jó PENSIOT kaphat magyarnyelvű 
férfi Haifa, Jaffa ut 11, I, emelet*

DOLGOZÓ ÖZVEGYASSZONY férjhez 
menne lakással Dlró intelligens ember­
hez. Leveleket „37 éves” jeligére Haifa 
POB 1094,

KIMONDOTTAN SZÉP, jó alakú Uri- 
leány, társaság hiányában ezúton keresi 
Ismeretségét intelligens fiatalembernek. 
Választ .Lehetőleg Halfáról" jeligére 
POB 1094.

TETŐSZIGETELÉS, nedves falak szi­
getelése garanciával. Levélhivásra házhoz 
megyek. Cim: Per Hauer, Haifa, Hamad. 
rigót Hánevilm 14.

LAKASSAL RENDELKEZŐ 28 éves fi­
atalember komoly urilánnyal megismer­
kedne házasség céljából „Biztos existen­
ce" jeligére Haifa POB 1094.

FORD TEHERAUTÓ kitűnő állapot­
ban biztos munkahellyel, eladó. Grün­
berger, Schapira 13.

HARISNYAFELSZEDÖ Nő, aki per­
iektől dolgozik gépen, felvétetik: Stein 
vegytisztító, Haifa, Hechaluc 40.

BEVEZETETT ASZTALOSMÜHELY 
Haifa k rnyékén gépekkel és kevés kész­
pénzzel szakértő társat keres. Bővebbet 
Grünberger, Haifa, Shaplra 13.

Truman gratulál
a német köztársaság uj elnökének
Dr. Adenauert kancellárrá választották

Bonn (AFP). — A német szövetségi 
parlament csütörtöki ülésén dr. Kon­
rad Adenauert 202 szavazattal 142 
ellen a német szövetségi köztársaság 
kancellárjává választották meg. Negyven­
négyen tartózkodtak a szavazástól, míg 
egy szavazatot érvénytelennek nyilván!, 
toltak.

Berlin (AFP). — Dr. Suhr, a berlini 
városi tanács szociáldemokrata élne ke 
meghívást intézett dr. Theodor Heuss. 
hoz, a német szövetségi köztársaság el­
nökéhez, hogy látogassa meg Berlint. 
Dr. Suhr ezt a meghívást a berlini vá­
rosi tanács csütörtöki ülésén hozta nyil-

2000 telefonkészülék érkezett 
Tel Aviv számára

Hivatalosan jelentik: Tel-Aviv számára 
kétezer telefonkészülék érkezett. A mun­
kálatok Jeruzsálemi és haltai szakértők be­
vonásával már meg is kezdődtek és a mun 
kasok két szakmánybán dolgoznak, hogy az 
uj vonalakat minél gyorsabban lefektessék. 
Ezek a munkálatok mintegy hat hónapig 
fognak tartani.

—I—!—1—I—I—I-

Azokat, akiknek teiefonigéuylésre vonat­
kozó kérését jóváhagyták, erről írásbeli ér­
tesítést fognak kapni a postaigazgatóság­
tól. Elsősorban azok kapnak készüléket, 
akik kérésüket még 1942-ben benyújtották. 
A öormányhivaíalokat, elsőrendű fontossá­
gú közszolgálati irodákat és az orvosokat 
előnyben fogják részesíteni.
-I—I—I—I—I—

A bné-bráki orvosok szrájkolnak szombaton
Tizenkét, JJné-Brák és környékén mű­

ködő orvos levélben közölte a bné-bráki vá 
rosi tanáccsal hogy szombaton nem láto­
gat többé betegeket. Az orvosok elhatá­
rozására az adott okot, hogy az elmúlt 
szombaton az egyik bné-bráki orvost, akit 
sürgős esethez Párdesz-Rosenblumba hív­
tak, autóján megtámadták és bántalmazták. 
Hasonló támadás érte a ‘Kupát Cliolim in­
spekció g. orvosát is. Az orvosok átiratuk-

—I—I—I—I—I—

ban követelik rendezzék olyaq formán ezt 
az ügyet, ami lehetővé tegye betegeik 
szombati zavartalan látogatását autóval is.

A beadványban az orvosok elmondják, 
hogy amikor az orvosok autóval átutaztak 
Bné-Brák föuccáján, a templomban össze­
gyűlt közönség kiment az uccára, el torla­
szolta az. utat és az orvosokat tettleg 
bánalmazta.
-I—I—I—I-

Több, mint iizmiiliárd dollárt kölcsönzött Amerika 
az utolsó négy ev alatt külföldi államoknak

Washington, (AFP). A kereskedelmi mi­
nisztérium statisztikai osztálya jelentésé­
ben megállapítja, hogy az utolsó négy év 
alatt az Egyesült Államok több mint tiz- 
milliárd dollárt folyósított külföldi álla­
moknak kölcsönök formájában. Ebben a szám 
ban nem foglaltatnak benne a segélyként 
nyújtott összegek. A kölcsönnel támogatott 
nemzetek között első helyen áll Nagybri- 
tannia 4 milliárd 704 ezer dollárral, utána 
következek Franciaország 2 milliárd 65 ezer 
dollárral. A kölcsönökből az adósállamok

eddig úgyszólván semmit semmit sem fizet­
tek vissza, mert a tartozások összege a 
jelentés kibocsátásának napján 9 milliárd 
846 millió dollárt tett ki.

A kereskedelmi minisztérium jelentése 
megjegyzi hogy a kölcsönök legnagyobb ré­
szét az 1949 év folyamán folyósították a 
Marshall-terv kereteiben. A Marshall-terv 
keretein .kivül különböző európai országok 
20 millió dollárt, az ázsiai országok 67 
millió dollárt és a délamerikai országok 72 
millió dollárt kaptak.

Felvesznek-e arabokat a Mapamba
Éles ellentétek a pártvezetoségben az. arabok felvétele kérdésében

A Mapárn legutóbbi vezetőségi ülésén 
éles ellentétek merültek fel abban a kér­
désben, hogy a párt felvegyen-e arab ta 
gokat soraiba, vagy sem. Az erre vonat­
kozó javaslatot a Hásomér Hácáir frak­
ciója terjesztette elő, amely azzal indo­
kolja azt hogy araboknak a pártba való 
bebocsátása teljesen a párt általános irány 
vonalba esik. Minthogy a zsidó állam már 
élő valóság, semmi ok nem áll fönn többé 
arra, hogy a párt továbbra is faji alapon 
szervezkedjék. Ha a párt elvileg a bkiadó­
nál is állam alapján áll és követeli az arab 
munkások felvételét a Hisztadrutba is, 
egészen logikus, hogy a pártnak magának is 
blnacionálissá kell válnia.

E javaslat ellen a párt másik frakciója 
— az egykori Áchdut Ávodá — élesen ál­
lást foglalt és a frakció vezetője, Taben- 
kin kifejtette, hogy csoportja helyesnek

látná ugyan, ha a párt szövetkeznék egy 
hasonló ideológiája arab párttal, de sem­
miképen sem járulhat hozzá, hogy arabokat 
vegyenek fe! a pártba mert a Mapárn min- 
denekfölött cionista párt és egyrészt, nem 
kötelezheti az arabokat a cionista gondolat 
elfogadására, másrészt nem volna célszerű, 
ha az arabok rész (vennének belső cionista 
problémák megvitatásában.

Minthogy e két ellentétes álláspontot 
eddig nem sikerült összeegyeztetni, elha­
lasztották a párttanács összehívását. Be­
avatott ,körök azonban úgy tudják hogy 
az ellentétek nem oly mélyrehatók, hogy azok 
pártszakadáshoz vezethetnének. Valószí­
nűbbnek tartják, hogy a Hásomér Hácáir a 
heves ellenállás láttára, egyelőre, vissza­
fogja vonni javaslatát és azt alkalmasabb 
pillanatban fogja előterjeszteni.

Ünnepekre vásároljon selyemany«- 
gokat olcsó hivatalos cena-áron

„DR0R“ textiláruházban
TEL AVIV. RECHOV WOLFSON 22.

Mintás Bemberg
70 cm széles —.380

amerikai Imprimék
100 cm széles —.740

Cripe Mousse, egyszínű
90 cm széles —.950

JERUZSÁLEMBEN

Tennenbaum cipcszalonjában
minden modell mérték és kívánság után készül

LUNC UCCA
Egy Jó cipészsegéd női munkához felvétetik.

JÉGSZEKRÉNY

vánosságra. Beszédében többek között 
ezeket mondotta: , Berlinnek a német 
szövetségi köztársasághoz való csatlako 

•zását, mint annak tizenkettedik tartó, 
mánya, csak a szövetségesek vétója aka. 
dályozza meg. A Bundestag első bonni 
gyűlése a német állam feltámadását je­
lenti.”

Frankfurt (AFP). — Truman elnök 
az amerikai megszálló csapatok parancs­
noka révén ma eljuttatta szerencseklvá- 
natait. Theodor Heuss professzornak, a 
német sz: vetségl köztársaság első elnö. 
kének. Az elnök gratuláló üzenetét Dean 
Acheson külügyminiszter irta alá.

ICE BOX
OALlS-1

suxii'm isr

vásárlás előtt ne mulassza el meg­
tekinteni legújabb madellü praktikus 

Jégszekrényünket.
Cena jégszekrények 1.10 m magas, 
elsőrendű kiállítás, hatóság árak! 
Uj oléknak és mosaváknak árkedvez­

mény.

6AL1L jégszekrényüzeni
JAFFA XII. 81.

szak üzlet Jeruzsálemben, javít «ásókat 
vállal jótállás mellett.
Princess Märy 8 (kapubejárat).

TÖBB SZAKMUNKÁST KERES

klöpiicsipke-gépek, 
szolagsxövöszékek. 
gallongépek (flechtgépek)
kezelésére.

General
Suppliers Co. Ltd

TEL-AVIV, ALLENBY u. 108.

famegmunltáló mechanikai gyártelep 

TEL-AVIV, SALAMEH-UTCA 
(Jaffa Irányában)

M. STUDNIA

A KLÁL-CIONISTÁK SZERVEZETÉNEK 
és a MEZŐGAZDÁK EGYESÜLETÉNEK 

TELEPÍTÉSI BIZOTTSÁGA 
Kiál-cionista olék,
akik letelepülésre, vagy a mosavák mel­
letti segédgazdaságokra feliratkoztak, 
azonnal forduljanak a klál-cionista szer­
vezet irodájához, Tel-Aviv, King Ge­
orge ucca 33 péntek és szombat ki­
vételével akármelyik nap délután 3 é&
6 óra között.

LELŐTTEK

egy arab átszivárgót
Éjn Háchores. mellett fegyveres össze­

ütközés történt átszivárgó arabok és a 
zsidó rendfenntartó csapatok között. Este 
fél 10 órakor a falu mellett szolgálatot 
teljesítő örosztag két arabot vett észre, 
amint a váádiban libasorban Éjn Háchores 
felé közelednek. Az arabokat megállásra 
szólították fel amire ezek menekülni kezd 
tek. Az örök tüzet nyitottak rájuk. Egy 
másik örosztag, amely a lövések zajára a 
helyszínre sietett, Igyekezett elállni a me­
nekülök útját. Tűzharc fejlődött ki; de az 
araboknak sikerült elmenekülniük, A hely­
színen megtalálták egy arab holttestét, 
aki revolverrel volt felfegyverezve. Felté­
telezik. hogy még egy arab megsebesült.

a
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I ADÁS- VÉTEL

Tiirtaranyat, Ékszert. BrlIUánst 
Vesz — Elad

V A D N A I TESTVÉBEK 
TEL-AVIV, Allenby 83. udvarban

Jó PÉNZÉRT értékesítheti használt 
gramofonlemezeit. Vogel, T. A. Senkin 19. 
Vétel, csere, eladás.

BÚTORT legelöny sebben vehet, ké­
szíttethet Grünfeld Testvéreknél, T. A., 
Jochanan Hasandlar 18 (Senkin sarok­
nál). Poütirozások szakszeri! készítése. 
Hívásra házhoz megyünk.

TEMPO gyermekkocsi minden kivitel­
ben készül. Eladás, vétel, javítás, csere. 
Tel-Aviv, Hasomér u. 6.

VARRÓGEP-MERKAZ (központ) vétel 
eladás, javítás, kimondott szaküzlet. Tel- 
Aviv Bet-Lechem. 8. Becalel Suk-nál.

Teherautó
elsőrendű állapotban, nyolchengeres 
FORD, üzemben vizsgázott, 

AZONNAL ELADÓ.
Schemida-gorözs

JAFFA, King George, 3. számú köz.

UJ BEVÁNDORLÓK! Brünn és Berohn 
Jeruzsálem, a Princess Mary Avenuen, a 
Rex-mozi mellett. Veszünk és eladunk: 
ezüstnemüeket, porcellánt, kristályt, asz­
tali fehérneműt, varrógépeket stb.

TOJÓTYÚKOK, 120 darab, ketrecek­
kel vagy anélkül ELADÓK. Cim a ki­
adóban.

DAGASZTÓGÉP, modern, gyári uj, 2 
nagy szeszével, beépített motorral eladó, 
Givatájim, Schunat Rosenstein 25, — 
Lakás: 11.

I BESZERZÉSI FORRÁSOK |

Sérvben szenvedők részére áldás a 
BEPONA rugónélküli sérvkötö 

Készíti GeBért és társa Tel-Aviv 
Tschernlkovski 6. (Becalel) 
bejárat Bét - Lechem 1.

VOGLER JAKOB, orás-ékszerész üz­
lete. műhelye, Allenby 45—47, az udvarb.

PEHELYPAPLAN, VATTAPAPLAN és 
ágypárnák nagyban és kicsinyben; ágy- 
toll.tisztitás szakszerű kivitelben: Gold- 
list, Tel-Avrv, Allenby 81—83, udvarban.

BÚTORVÁSÁRLÁS előtt okvetlen ke­
resse fel Polacsek Gábor asztalosra uhelyét 
JAFFA, XII. ucca 53 (sarok). Uj és hasz. 
nált bútorok. Eladás, vétel és csere.

FÜZÖ ANYAGOK és hozzávalók leg­
megbízhatóbb beszerzési fonása: Vajda, 
T. A., Nachlat Benjamin 8, I. emelet.

FISCH BÖSKE KEZIMUNKAÜZLETE, 
Tel-Aviv, Allenby u. 52, udvarban. Elö- 
nyomda, ágynemilvarris, hímzés, mono- 
grammozás legszebb kivitelben. Elönyom- 
tatott térítők nagy választékban.

Elsőrendű uriszabbság, fazónkészités 
mérték után és mindennemű Javítások. 
Hatósági árak. MARMORSTEIN M., Tel- 
Aviv, Hassan Bég 36. sz. az arab mecset 
mellett.

KÁRPITOSMUNKÁK megrendelésével 
és Javításával forduljon bizalommal K pf 
Lázár kárpitosmesterhez, Tel Aviv, Gor­
don 29 sz. Elsőrendű munka, Jutányos 
árak.

KOZMETIKA

TARTÓSHULLÁM
speciális hajfestés, egyéni frizurák 

utolérhetetlen kivitelben
ESTHER

magyar hölgyfodrásznál, 
TEL-AVIV, BEN JEHUDA UCCA 74

Hajfestés, tartóshullám manikür, 
modern frizurák:

„LEA” hölgyfodräsz-szalon
Weiss Vili és Feldbrand Lenke
TEL-AVIV, KING GEORGE 22. 
Csehországi húszéves prakszisunk ga­
rancia-— (Magyarul is beszélünk.)

LAKAS

KÓSER PENZIÓ felvesz férfit, nőt, 
vagy házastársat október hó 15-tól sze- 
zónutáni olcsó áron. Cim a kiadóban.

RINGEL SÁNDOR IakáS"gynökBégl 
irodáját Tel Aviv és egész vidékére újból 
megnyitotta. Érdekl, dók forduljanak 
Joung, Nachlat Benjámin u. 39. sz. alá.

I ________ KERESÉSEK j

WOLF ILONÁT keresi Tasnádról, Áb­
rahám Adolf Jeruzsálem Mekor Chajim 
2/124.

FISOHER ZSOKÁT (azelőtt Farkas 
Zsokét) keresi Lő winger Misu, Jaffa 18. 
utca 1. szám.

WITTEMBERG GYULÁIKAT Aradról 
keresteti Wittenberg Tibor, Neve Sáá- 
nán, Chadash 8375.

|| LEVELEZÉS - HÁZASSÁG |

29 ÉVES VAGYOK, lakásom, állásom 
van. Keresek lehetőleg 24 éves korig he­
lyes élettársnöt , Barát’’jeligére a kia­
dóba.

35 ÉVES. CSINOS, SZORGALMAS 
ASSZONY keresi özvegyember ismeretsé­
gét házasság céljából esetleg gyerekkel. 
Megkeresések „Uj élet újévre” jeligére a 
a Jeruzsálem! magyar kölcsönkönyvtárba 
az Eggeddel szembeni kis uccában. 
..Férjhezmenn^k komoly, 35—40 éves 

férfihez. Leveleket Megértő élettárs” 
jeligére a kiadóba kérek.

KÜLÖNFÉLE_________ j

VÁLLALNÉK 2—12 éves korú gyerme­
ket szeretetteljes gondozóra ho-szabb. 
rővidebb időre. Megkeresés ,,Tel-Aviv, 
héber-német” jeligére.

„PSZICHOLÓGUS” ideges gyermekek 
nevelését, lelkibetegek kezelését vállalja 
magyar nyelven. Cim: Dr. Váró, jeruzsá. 
lemi magyar k nyvtárba az 'Eggeddel 
szemben levő kis uccába.

VTT,LAMOS BOROTVAKÉSZÜLEKEK 
(eladás Javítás). Haifán tartózkodik: 
vasárnap, szeptember 18 án. Bachrach. 
nál, Balfourkeller-ház, III. emelet. Tel 
Avivi cim: Seltil, Rotschild blvd. 13.

JERUZSÁLEMBEN magyarok találkozó 
helye KLEIN-PENSIO, Rchov Meleh Da­
vid 10. Reggeli, ebéd, vacsora, éjjeli szál­
lás. Olcsó árak.

UJ KURZUS kezdődik a Vopel-táncis- 
kolában, T. A. Allenby 116. Tel. 6040. 
Magánórák. Oktatás magyarul is.

ADÓ és ENGEDELY ügyében, bármily 
nyelvi! beadványával, minden ügyes ba­
jos dolgával forduljon bizalommal Ariéi­
hoz! T. A. Hakishon 72 Található 1-4-ig.

AZ ŐSZI SZEZóNRA mérsékelt áron 
elsőrendű munkát vállal varrónő. Ház­
hoz is megy. Hoíímanné, Jaffa, XX. u. 
7. szám.

VÍZVEZETÉK és fürdőszoba berendezések 
szerelése átalakítása javítása garanciával, 
GYENES. Nachmani 67, Petach-Tikva ui: 29!

BEVEZETETT ELEKTROTECHNIKAI 
üzlet. Tel-Aviv központjában berende. 
zésssel átadó. Levelek: „Biztos exjszten- 
cia” jeligével a kiadóba. ,

Férfikonfekcióvarrást vállalok. Háznál 
is. Vadas Ráchel, Jebella, Rechov Zajin 
7. sz.

II ÁLLÁS - FOGLALKOZÁS j

Fodrász

segédet vagy segédnöt
komoly munkaerőt és tanulóleányt

keres „leA” szalon
RAMAT.GAN, REH. BIALIK 28.

KÖTÖTTÁRU szakmában keresünk pre­
cíz szabászn: t és spulnizónöt Jaffa 
Bustrus 343. ’ ’

KERESÜNK ZENES KÁVEHÁZBA es­
ténként énekesnőt, aki ivritül, magyarul 
és németül tud. Jelentkezni minden nap 
lehet Café EDEN Safed.

5709 Elül 22, péntek 
1949 szeptember 16 
Gyertyagyújtás ideje 6.86 

5709 Elül 23, szombat 
1949 szeptember 17

— Tisztogatás a prágai könyvesboltokban. 
A Rude Právo nevű kommunista lap je­
lentése szerbit Prágában csütörtök reg­
gel megkezdődött a tisztogatási akció Prá­
ga könyvesboltjaiban Az akció során elko­
bozzák azokat a könyveket, amelyek sértik 
a demokratikus érzületet. Főként azoknak 
a cseh Íróknak a könyveit kobozzák el. „akik, 
miután elárulták hazájukat, eladták" magu­
kat az imperialistáknak.“

— A Ihrácon összes tagjaihoz! Felhív­
juk tagjainkat hogy figyeljék az Uj Kelet 
soronkövetkezö számait, mert néhány na­
pon beiül közöljük a letelepedés (jóm alija) 
és az azt megelőző értekezlet pontos, idő 
pontját és részleteit. Hanlialat lrgim Ha 
rácon,

A SODRONYOS VASÁGYAK készíté­
sét a 4476-Os patentkapcsok alkalmazá­
sával meggyorsítottuk és árainkat mé­
lyen leszállítottuk. Kettős vaságy, fiók­
kal IL 11.500, — Széli, lakatosmühely, 
Tel-Aviv, Aklva Éger 6, a Tachana mer! 
kazitnál.

— Jehuda Arc! zeneszerző uj rialfibete. 
Jehuda Arc! zeneszerzőnek rövidesen újabb 
dalfüzete jelenik meg. A tüzet Avigdor 
Hámmélrl az „Árva gyermek“. J. Z. Rmon 
„Hazám" és Frug“Kuplan „A kein ly'' cam 
verseire irt miidalokat tartalmazza. „A 
kehely" elmü vers Patai József fordításé 
ban magyarul is megjelent.

— „Tragikus körülmények között“. Bu­
dapestről jelentik: Az egyik nagyváradi 
magyarnyelvű napilap ideérkezett száma 
azt a hírt közli, hogy Klór Albert szőlő­
birtokos tragikus körülmények között 
Nagyváradon meghalt. Klór Albert nevét 
nemcsak Erdélyben hanem Izraelben Is jól 
ismerték. Tizenkét évvel ezelőtt érkezett 
Tel-Avivba mint Biharmegye egyik leggaz­
dagabb és legtekintélyesebb polgárának fia. 
A második világháború idején ónkéul jelent­
kezett katonai szolgálatra és az angol bad 
seregben szolgált. Felesége a háború alatt 
érkezett az országba, azonban egy évvel 
ezelőtt mindketten visszatértek Nagyvá­
radra, ahol megmaradt birtokukon gazdál­
kodtak. Klór Albert „tragikus haláláról 
nem írnak bővebben az erdélyi lapok. (Pá­
lam Press.)

BÚTOR Dumping „RECORD". Egy da. 
rab 3 ajtós szekrény politúros IL 26.000 

2 ajtós szekrény politúros IL 18.000 
1 asztal, 4 szék politúros IL 18.000 

Fuchs Marcell bútorüzletében, Jaffa, 
(King George 3 köz) Hanna 'Szenes 3

1000 acélházat rendelt a kormány
•/

Amerikából
A kormány elhatározta, Jhogy ezer acél­

házat rendel uj olék lakáscéljaira. A ren­
delést, amely 2 és félmillió dollár összegű, 
az amerikai Johnson cégnél adták fel, amely­
ebben a kérdésben már régen tárgyal a kor

Hiánnyal. A megrendelés előtt a kormány 
szakértőkkel vizsgáltatta felül a házakat 
és azokat síkún céljaira alkalmasaknak ta­
lálta.

HAIFÁN:

Ros Hasana és Jóm Kipur-kor
a MAY MOZIBAN

SCHECHTE
volt csernovitzi fökántor 

imádkozik.

a HADAR MOZIBAN
SIMCHE SOLOMON

volt bukaresti fókán tor 
imádkozik.

Jegyek elővételben a mozik pénztárainál

Az ünnepi élelmiszeradagok
A kormány sajtóirodája jelenti: T. Ep­

stein élelmezési felügyelő a közellátási mi­
nisztérium mellett működő fogyasztási ta­
nács előtt ismertette az ünnepek előtt 
szétosztásra kerülő élelmiszeradagokat. El­
mondotta, hogy a három ünnepi héten sze­
mélyenként és hetenként 200 gram lius- 
adagot biztosítanak, melynek egyrésze friss, 
másrésze fagyasztott hús lesz. Ros-Há- 
sáná előtt Jeruzsálemben, Tel-Avivban és 
Haifán friss húst osztanak mig az ország 
többi részében a következő hetekben ad­
nak friss bust. Epstein kiemelte, hogy az 
utóbbi küldeményekben elsőrendű minőségű 
fagyasztott hua érkezett, amelynek zsír- 
mennyisége 4—5 százalék csupán, az előző 
szállítmányok 30 százalékos zsírtartalmá­
val szemben. Ennek a húsnak az árát kilón­
ként 400 miire szállították le. A jövő héten 
a tojásadag gyermekeknek 6, felnőtteknek 3 
belföldi tojás, lesz ezenkívül 2—3 importált 
tojás Is. A tojásellátás holtszezonja egyéb­

ként már elmúlt és az ellátás a jövőben 
állandóan javulni fog.

Az ünnep etott további egy kiló búr. 
gonyát osztanak személyenként. A hal­
ellátás tekintetőben remélik, hogy a bel­
földi gazdaságokból a jöv héten 130 
tonnát fognak felhozni, amelyből szemé­
lyenként 150—200 grani élöhal fog jutni. 
Ezenkívül jelentés mennyiségű t'rök és 
marokkói halat is osztanak, 150—200 gr. 
személyenként.

Ros-Hasanálg befejezik a cukoradag 
kiosztását. Nem valószínű azonban hogy 
a rizsadagot az ünnepig ki lehessen osz­
tani, mert ezt előre nem látott techni­
kai okok megakadályozták.

Nem lesz elegendő mennyiségű friss 
gyümölcs, mert ez a szezén egyébként 
is szegény gyümölcsben és ezért szemé­
lyenként 150 gram szárított gyüm 'lesöt 
és családonként egy kompótkonzervet 
fognak kiosztani.

150 FONT ÓVADÉKKAL állást keres 
leszerelt katona, volt ónálló kereskedő. 
Leveleket „1713” jeligére a kiadóba, 

BORDISZMÜUZEMBEN önálló segédet 
magas fizetéssel felveszünk. Balog, Tel 
Aviv, Lord Samuéi utca 66, II. emelet.

ARANYMŰVES munkást és tanulót 
keresek lánc. és karkötő készítéséhez. 
Jeruzsálem Rechov Hamaalot 8 Telefon 
25.55.

I KÖNYVEK - KÖNYVTÁRAK

Jeruzsálem! kölcsönkönyvtár
az Eggeddel szemben lévő kis utcában 
hirdetéseket is felvesz az UJ Kelet 

részére.
JüVö HÉT FOLYAMÁN MEGNYITOM 

köles nk-'inyvtáramat az uj helyiségben, 
„SZIFRéNU”, Gut Jechiől k nyvesbolt 
és kölesünk nyvtár Lúd, Mem u ca 35. 
Legújabb magyar könyvujdons gok.

AZ EGÉSZ ORSZÁGBAN OLVAS­
HATJÁK magyar, román, német, angol 
és francia k nyvujdonságainkat.' Levéli 
felvilágosítás érdekl d knek ..Szifrénu”, 
kclcsönkőnyvtár Lúd, Mem utca 35.

Könyvbarátok figyelmébe. Olcsó kiárusí­
tás w teljes sorozatok: Tolnai világtörté­
nelme, A műveltség útja. Zene Irodalom, 
Művészet. Műszaki könyvek. Szótárak. Mo­
dern regények. Útleírások Életrajzok. Klasi 
ezlkusok és magyar remekírók. Megérkeztek 
az 1949 évi újdonságok! Iratkozzék be még ma 
a „DAAT“ könyvtárba. „DAAT“ Izráel leg­
nagyobb könyvtára. 10.000 kötet áll rendelke 
zésére. Héber, magyar cseh, szlovák, an­
gol és német nyelven. Külön Ifjúsági osztály 
pedagógiai vezetés mellett. Uj oléknak elő­
nyös feltételek. Vidéken megbízottakat kere­
sünk. Veszünk teljes magánkönyvtárakat. — 
„Daat“ könyvesbolt és könyvtár Tel-Aviv, 
Rotschlld R’v. 86.

UJ MAGYAR KÖLCSÖNKÖNYVTÁR 
BNé BRAKBAN. Jó k nyveket olvashat 
Friedmann Givat Rokeach, Belt Fuchs- 
bronner.

Jó és uj könyveket olvashat JAMBOB 
ELISEVA kölrsönkönyvtárában, Tel-Aviv, 
Allenby 84 (az udvarban)

JERUZSÁLEMI MEGBÍZOTTUNK 
,,Domus" bizományi cég, Merkaz Mizharl, 
az „Uj Kelet"-re felvesz házhoz kézbe­
sítéssel előfizetéseket és hirdetéseket.

Nyomatott az UJ KELET nyomdájában, 
Tel-Aviv, Schlesinger ucca 9. Tel. 29—98


